

## SIGUE INDECISA LA GRAN BATALLA

# Aliados y alemanes quieren envolverse

## LAS OPERACIONES DE LOS RUSOS

### Las consecuencias

Prosigue la batalla de Laon ó del Aisne. Los aliados avanzan, según aseguran, del Oise al Somme. Los alemanes se mantienen en la región de Saint Mihiel, amenazando los caminos que dan acceso, por aquella parte, á Bar-le-Duc y Chalons. En el centro y el Argonne, la situación es igual.

¿Qué significación tienen esos formidables ataques á la bayoneta, dados por los germanos contra la línea enemiga? Han sorprendido mucho á los técnicos, porque el mando alemán es poco partidario de la pelea en dicha forma. Todo lo confía al método y eficacia de los fuegos, á la utilización sabia de los accidentes naturales, á la presión lenta y continua de la masa, al efecto aterrador de la artillería.

En esta guerra, el arma blanca es empleada por los franceses con mucha frecuencia, pese á las instrucciones de su generalísimo, porque el carácter nacional se acomoda mejor á las ofensivas fulminantes, pecho contra pecho, que á las resistencias pacientes ó á los avances calmosos.

Hasta ahora, los alemanes rehúan siempre los encuentros á la bayoneta, considerándolos absurdos y preñados de peligros. ¿Cómo es que se han decidido á ellos? ¿Están exasperados por la extenuadora prolongación de la batalla y quieren acabar de un empujón gigantesco, que se lo lleve todo por delante?

Han enviado á los altos del Meuse numerosos cañones de gran calibre para ensanchar el boquete que abrieron, desde Hattonchatel, en la línea francesa de Verdun á Toul. Suonean como pasan el Meuse varios Cuerpos de ejército y que llegan hasta Bar-le-Duc. ¿Será cortado *ipso facto* el ejército aliado en grandes trozos? ¿Se verá Joffre acometido por la espalda? Creemos que no, pero creemos también que se impondrá una pronta retirada sobre Chalons y Saint Dizier.

La derecha de los aliados ocuparía una posición idéntica á la que tuvo en la batalla del Marne. Unirían, por Ligny y Commercy, al campo atrincherado de Toul. El río Marne señalaría á la vanguardia alemana de la francesa.

Pero esta nueva situación podría restar eficacia á la maniobra de aplastamiento que el ala izquierda de los aliados efectúa. Sería preciso compensar, con hombres y cañones, la anulación de la barrera artificial que hoy protege el flanco derecho de Joffre y French. Castelnaud—ya, por lo visto, Pau no manda el ejército de Lorena—hará bien en pedir refuerzos considerables y en reconquistar el terreno perdido al Sur de Verdun.

Todos los críticos militares franceses afirman que la batalla se decidirá entre el Oise y el Somme. Recuerdan, sin duda, que en Mukden, después de semanas enteras de lucha estéril y bárbara, triunfaron los japoneses gracias á una maniobra de Nogi, el exugnador heroico de Puerto Arturo, sobre la derecha rusa.

Mas el caso no es idéntico, según ayer dijimos, entre otras razones, porque los alemanes han prolongado su línea hasta Bélgica. Sin embargo, si Joffre y French lograsen un éxito entre Saint Quentin y Cambrai, y cortaran la línea de comunicaciones del enemigo, éste veríase obligado á un repliegue rápido.

El gran Estado Mayor germano cree posible esta eventualidad y se prepara á ella previsivamente, reconstruyendo los deruidos fuertes de Lieja y Namur, y reforzando la línea natural del Sambre.

Si los aliados pierden la batalla, probablemente no serán destruidos y se replegarán nuevamente á la línea del Marne, enlazándose con Toul por más abajo de Bar-le-Duc. Si son los alemanes los derrotados, se retirarán en buen orden, á los Ardennes, y luego de alguna lucha en las llanuras brabantinas y en el Hainaut, buscarán refugio detrás del Meuse belga y en su frontera de la Lorena anexionada.

Y de un modo ó de otro, nada se habrá decidido, en suma. Las fuerzas están muy igualadas. Los mandos son perspicaces, pronto en las resoluciones y científicos. Los soldados pelean con análogo valor.

La guerra seguirá, seguirá semanas y meses y llegaremos al invierno, y los beligerantes se exterminarán bajo la lluvia, que encharcará la tierra en competencia con la sangre humana.

Hablémos un poco de la situación en el Adriático. Según todos los informes, la escuadra austrohúngara está repartida entre Pola y Cattaro, y no se arriesga á ofensiva alguna contra la flota francesa de Tolón, reforzada por la división naval inglesa de Malta. El jefe de las fuerzas aliadas, almirante Boué de Lapeyriere, luego de haber asegurado el transporte á Francia de las fuerzas de Argelia y Marruecos, y de haber embotellado en los Dardanelos al «Goeben» y al «Breslau», ha comenzado el ataque de Cattaro, y se ha apoderado de la isla de Lipsa.

Sin embargo, una escuadra, por fuerte que sea, no logrará nunca rendir á una ciudad marítima defendida con artillería de grueso calibre. Ya se vió en Puerto-Arturo que sólo el asalto terrestre puede hacer fructíferos los esfuerzos navales. Actualmente, la colonia alemana de Kiao-Tcheu, guarnecida por algunos miles de hombres, se sostiene contra la escuadra japonesa, reforzada por buques ingleses y británicos. Los nipones han tenido que desembarcar un ejército. Sólo así podrán apoderarse de ella.

Boué de Lapeyriere ha enviado piezas mayores á los montenegrinos dueños del monte Lovcen, que domina Cattaro. Pero mientras no disponga de Infantería poco podrá adelantarse, si es que los austriacos no se muestran cobardes.

El verdadero objetivo de la escuadra aliada que opera en el Adriático es Pola; pero Boué de Lapeyriere ha considerado, con razón, que era peligroso dejarse atrás una base como Cattaro y algunos buques modernos. Malta se alza muy lejos y sólo imperfectamente puede servir de punto de apoyo. Las islas iliricas tienen muchas radas y canales, mas el tiempo que se aproxima exige á los grandes navíos de guerra refugios más seguros.

Las Bocas de Cattaro se abren á una distancia del fondo del golfo de 31 kilómetros. La isla Rondoni defiende los dos pasos. Los buques anglofranceses, después de tremendos duelos de artillería, han logrado apagar los fuegos de las baterías de dicha isla. Pero aún les queda mucho que hacer. La ciudad y sus fuertes destacados sólo pueden ser tomados por tierra. Y sólo cuando montenegrinos y serbios conquisten del todo la Herzegovina y la Bosnia, estarán en condiciones de cooperar, con fuerzas considerables, á las operaciones francoinglesas en el litoral.

## LA ACCION TERRESTRE

### Lo que dice un ministro alemán

ROMA, 28. Despachos de Berlín dicen que el ministro de las Colonias ha declarado que la suerte de las posesiones alemanas de Ultramar se decidirá en Europa y no en ellas.

Señaló también que la lucha de la flota alemana contra la inglesa es peligrosa para aquella, añadiendo textualmente:

«Con nuestros enemigos del continente combatimos sólo por el honor de la victoria; pero contra Inglaterra combatimos por el botín, que ha de ser proporcionado á nuestros enormes sacrificios.»

Si, como es de esperar, vencemos, Inglaterra será á la que hagamos pagar nuestros gastos.»

### El servicio de correos

Una reclamación.

PARIS, 28. Seiscientos obreros de las fábricas de tabacos han dirigido una instancia al ministro de Comercio, M. Thomson, pidiéndole que sea mejorado el servicio postal, pues desde hace algún tiempo no reciben ninguna carta.

### Entierro de Andrés Doumergue

En Nancy.

BURDEOS, 28. El sábado se dió sepultura en Nancy al cadáver de Andrés Doumergue, muerto en los alrededores de aquella plaza.

A la ceremonia concurren numeroso público. Presidió el duque el prefecto.

Mme. Mirmant, que asistía también al acto, pronunció un sentido discurso ante la tumba de Andrés Doumergue.

### Los judíos del ejército inglés

Un permiso.

LONDRES, 28. Sabido es que en el ejército británico figuran muchos israelitas. Las autoridades militares inglesas, con objeto de que puedan celebrar la fiesta de la Expiación ó «Kippur», que es mañana martes, y que consiste en actos de penitencia, han dispuesto que este día los oficiales y soldados ingleses que profesan la religión judaica estén dispensados del servicio.

Créese que lo mismo harán las autoridades militares de Francia, donde también hay muchos judíos en el ejército.

### Prisioneros alemanes y austriacos

Reyertas y heridos.

PETROGRADO, 28. Los prisioneros alemanes y austriacos que se encuentran en Moscú han tenido que ser separados, pues continuamente sostenían riñas, resultando casi siempre heridos en uno ú otro bando.

### El emrreñtito para Bélgica

Habla el ministro de Hacienda inglés.

al pedir á la Banca inglesa que hiciese un préstamo de 250 millones para que Bélgica pudiera comprar armas, fueron ofrecidos mil millones sin interés, tan pronto como el Gabinete de Londres hizo la Jemanda

### Nuevo Príncipe de Albania

La proclamación.

PARIS, 28. Desde Durazzo telegrafian á «Le Matin» que el Senado albanés ha proclamado Príncipe de Albania á Burhan Eddin, hijo de Abdul Hamid.

### Un arzobispo polaco

Razón del nombramiento.

VARSOVIA, 28. En la Polonia rusa, un prelado polaco ha sido nombrado arzobispo de Guessen Posen.

El nombramiento tiene por objeto atraerse á los polacos á la causa alemana.

### Nombramiento frustrado

La Comandancia militar de Dijón.

DIJON, 28. Hace unos quince días llegó á esta plaza, con la ambulancia que trajo una expedición de heridos alemanes prisioneros, un oficial del Estado Mayor germano.

Los primeros días que estuvo aquí dió á entender que no comprendía la lengua francesa.

Se le veía constantemente escribir notas en alemán.

Una distinguida dama que ejerce funciones de enfermera y que habla el alemán correctamente, hasta el punto de que el oficial del Estado Mayor la tomó por alemana, llegó al cabo de unos días á intimar con él.

El oficial alemán, metido en el terreno de las confidencias, confesó á la enfermera aludida que el Emperador Guillermo le extendió con su imperial firma el nombramiento de gobernador militar de Dijón.

Manifestó también que en el programa del ejército alemán entraba el propósito de ocupar esta plaza el día 7 de septiembre.

Posteriormente se ha averiguado que el referido oficial de Estado Mayor alemán habla el francés perfectamente, aunque fingió, como ya se ha dicho, desconocer este idioma, ó para que no le importunasen ó para adquirir informes que de otro modo no habrían llegado á su conocimiento.

Resulta ahora que ese oficial es un ingeniero que estuvo al frente de una fábrica de Dijon hasta pocos días antes de la declaración de guerra.

### Los alemanes en Amiens

Informes retrospectivos.

PARIS, 28. La edición francesa del Daily Mail ha recibido interesantes informes referentes á la ocupación de Amiens por los alemanes.

La parte sustancial del relato habla del procedimiento seguido por los alemanes para reducir á prisión á 2.000 ciudadanos de la población referida.

El día 10 de septiembre el comandante alemán en Amiens pidió al alcalde de esta ciudad que dictase la orden de movilización á todos los hombres que pudieran empuñar las armas.

Negóse rotundamente el alcalde á publicar la orden.

Entonces el comandante alemán le hizo saber que en las alturas que dominan Amiens estaban los cañones, que podían bombardear é incendiar la plaza caso de que se realizase algún acto de hostilidad contra su ejército ó hubiese negativa á acatar las órdenes por él dadas.

El alcalde entonces, convencido de que si se obstinaba en su negativa exponía á la ciudad al bombardeo anunciado, cedió, é hizo fijar en los lugares de costumbre los avisos en que se ordenaba la concentración de los reservistas.

Estos acudieron á inscribirse, y las fuerzas alemanas, que habían sido dispuestas previamente en los lugares fijados para la presentación, iban reduciendo á prisión á los reservistas á medida que se presentaban.

El número de los que fueron á inscribirse era de 2.500.

A 500 de ellos se les dejó en libertad. Todos los demás, en calidad de prisioneros de guerra, fueron sacados de Amiens.

### Los reservistas de Viena

Declaración del alcalde.

ROMA, 28. Según informes procedentes de Viena, el burgomaestre de aquella capital ha hecho oficialmente la declaración de que la ciudad tendrá que atender al sostenimiento de los 86.000 reservistas llamados últimamente, así como también al de las familias de los mismos.

Esto supone un gasto diario de 300.000 francos.

Igualmente habrá de contribuir la ciudad al sostenimiento de los 100.000 hombres que, á consecuencia de las circunstancias actuales, han quedado sin trabajo.

Por último, hay en Viena numerosos refugiados, fallos de todo recurso, á quienes asimismo hay que socorrer.

### Patriotismo de un sacerdote

Quiere ser soldado.

PARIS, 28. Un sacerdote que habita en el castillo de Monceau y tiene en la actualidad sesenta y seis años, ha dirigido al jefe del depósito de reclutamiento correspondiente una carta concebida en términos altamente patrióticos, manifestándole que desea ir á la guerra, y rogándole que le inscriba como simple soldado.

### Conducta de los alemanes en Reims

Relato de un viajero.

PARIS, 28. Un viajero llegado de Reims, adonde se hallaba accidentalmente cuando los alemanes bombardearon la plaza, ha hecho el siguiente relato:

«Declarada Reims ciudad abierta, el ejército francés la abandonó.

El día 3 de septiembre los alemanes se presentaron ante la plaza.

Enviaron parlamentarios para proponer á las autoridades las condiciones de la ocupación.

Fueron recibidos los parlamentarios en el Ayuntamiento.

Las negociaciones duraron toda la noche. De momento, exigían los alemanes una fuerte contribución de guerra. En plazo breve había de ser entregada la suma de un millón de francos en oro.

La ciudad aseguraría el alojamiento de las tropas alemanas.

Facilitaría, además, á los ocupantes cien mil kilos de pan en el plazo de veinticuatro horas y una importante cantidad de tabaco.

Las más importantes personalidades de la ciudad se constituían en rehenes para garantizar el exacto cumplimiento de las condiciones estipuladas.

Tales proposiciones dieron lugar á debate larguísimo.

Al día siguiente, por la mañana, antes de las nueve, cuando la población creía que de un momento á otro iba á presenciar el desfile de las tropas alemanas dispuestas para la ocupación, experimentó todo el mundo la desagradable sorpresa de ver que el bombardeo comenzaba.

En un momento cayeron sobre la ciudad, como lluvia de fuego, 60 proyectiles de obús. Ochenta personas resultaron heridas.

Cinco de los proyectiles fueron á caer en los alrededores de la catedral, rompieron sus artísticas cristalerías y estropearon algunas esculturas; pero sin que el conjunto del monumento sufriese grandes daños.

A todo esto, los parlamentarios alemanes continuaban su gestión en el Ayuntamiento, y como les preguntaran á qué obedecía el bombardeo, encontrándose aún en plena negociación, trataron de excusarse diciendo que los disparos los había hecho el ejército que se encontraba en el otro lado, y que ignoraba, sin duda, que se estaba llevando á cabo la referida negociación.

En todas las ciudades abiertas de la región ocupada por los alemanes adoptaron éstas precauciones análogas á las que tomaron en Reims.

El mismo día citado últimamente, á medio día, desfilaron por Reims las tropas alemanas encargadas de su ocupación.

Entraron por tres puertas, y á paso de parada se dirigieron por la plaza de la República al Ayuntamiento.

A poco invadían los cuarteles de la plaza. Durante el desfile, las tropas alemanas entonaban el himno nacional.

El Estado Mayor se alojó en el hotel Lyon d'Or.

Durante los doce días siguientes no dejaron los alemanes de fijar proclamas referentes á la ocupación en las paredes de las principales calles de Reims.

Apoderaronse de todos los depósitos de tabaco que había en la ciudad, para distribuirlo entre las tropas, que carecían de dicho artículo.

Así siguieron las cosas hasta el día 12 de septiembre, por la noche, en que comenzaron á llegar nuevas muy desagradables para los alemanes, del resultado de la batalla del Marne, que se había desarrollado durante el tiempo á que se contrae la relación del viajero.

Decidida la retirada del grueso del ejército alemán, hubieron también de seguir la misma suerte las fuerzas que se encontraban en Reims.

Al marchar, hicieron éstas demostración de su descontento, incendiando una casa particular.

Asimismo pusieron fuego á todos los depósitos de forrajes que durante la retirada encontraron en los alrededores de la ciudad.

El día 13 llegaron las tropas francesas á Reims.

Las alemanes se habían atrincherado fuertemente en las alturas que dominan la ciudad.

Al ataque realizado por los fuertes de ésta contestaron los alemanes haciendo uso de su artillería gruesa, que no dejó de funcionar un instante desde el día 13 hasta el 19.

Las bombas cecán sobre Reims sin interrup-

ción. Era una lluvia inabarcable de hierro y de fuego.

La mayoría de los hoteles enclavados en el boulevard Lundi quedaron destruidos.

Los vecinos hubieron de refugiarse en las cuevas. Ni aun así lograron muchos salvarse de los efectos del terrible bombardeo.

Todo lo demás, incluso la destrucción de la catedral, es suficientemente conocido.

### La discreción de los diplomáticos

Una advertencia del Gobierno yanqui.

NUEVA YORK, 28. El agregado á la Embajada de Alemania en Washington, monsieur Schoen, hijo del ex embajador de Alemania en París, del mismo apellido, en entrevistas celebradas con algunos periodistas, ha hecho públicos informes tendenciosos relacionados con la marcha de la guerra.

La conducta del referido diplomático ha dado lugar á una larga conferencia que con el Presidente de la República, Mr. Wilson, ha celebrado el secretario de Negocios Extranjeros, Mr. Bryan.

En esa entrevista se ha adoptado la decisión de despedir á todo diplomático que durante la guerra se permita hacer declaraciones indiscretas.

### Habla Vanderbilt

Una negativa.

NUEVA YORK, 28. Mr. Cornelius Vanderbilt, el célebre multimillonario, ha dirigido una carta á los periódicos declarando que es falsa en absoluto la entrevista que le fué atribuida recientemente.

### Violentos combates

En las cercanías de Termonde.

BURDEOS, 28. Ha habido estos últimos días, en los alrededores de Termonde, violentos combates.

Los alemanes han retrocedido. También se han retirado de Oestade, abandonando cañones de sitio, que han quedado atacados en el campo.

### La situación no ha cambiado

Comunicado oficial.

BURDEOS, 28. Comunicado oficial de las tres de la tarde de hoy: «Nada nuevo en la situación general. Hay calma relativa en casi todo el frente. Sin embargo, en ciertos puntos, y especialmente entre el Aisne y el Argonne, el enemigo ha intentado nuevos y violentos ataques, que han sido rechazados.»

### El Kaiser en la Prusia oriental

Informe de Rusia.

LONDRES, 28. Telegrafian de Petrogrado al «Times» que el Kaiser ha llegado á la Prusia oriental.

### Bajas alemanas

Nueva lista.

COPENHAGUE, 28. Según parte oficial alemán, la 34.ª lista oficial alemana de las bajas arroja 9.921 muertos, heridos ó desaparecidos, entre los cuales figuran 89 oficiales muertos.

### El Cuartel general alemán

Último parte.

AMSTERDAM, 28. Dicen de Berlín que el parte del gran Cuartel general alemán, fechado el 27 por la tarde, dice que la situación es la misma en todo el campo de batalla.

### Balas explosivas

Lo que dicen los generales serbios.

NISH, 28. Según los informes de los generales serbios, llegados hasta el día 27, los austriacos emplean en todo el frente balas explosivas, y las llevan todos los soldados, en la proporción de un 20 por 100.

### La vida en Burdeos

Billetes á precio reducido.

BURDEOS, 28. El ministro de Comercio ha anunciado que facilitará billetes á mitad de precio á las familias que quieran ir á visitar heridos parientes suyos.

Para ello hará falta la presentación de una carta, un telegrama ó algo que justifique que, efectivamente, el viaje tiene por objeto visitar á un herido.

Los esposos Caillaux.

BURDEOS, 28. En el restaurant Larné almorzarán hoy los esposos Caillaux.

M. Caillaux es actualmente teniente coronel.

Junto á él estaba sentado el ex Presidente del Consejo M. Barthou.

No se saludaron.

Poincaré y los heridos.

BURDEOS, 28. M. Poincaré visitó hoy las ambulancias de heridos establecidas en las proximidades de Burdeos.

Consejo de ministros.

BURDEOS, 28. En el Consejo de ministros hoy celebrado bajo la presidencia de mon-

señor Poincaré, se dió cuenta de que la ciudad de Tonana, en el Camerun, se ha rendido.

Sigue la batalla

Comunicado oficial. BURDEOS, 28. Comunicado oficial facilitado a las diez de la noche: «En nuestra ala izquierda los informes sobre la situación son favorables. En el centro nuestras tropas han soportado con éxito nuevos y muy violentos ataques. Hemos progresado ligeramente en los altos del Mosa. En la Woevre la intensa niebla reinante ha suspendido de hecho las operaciones. En el ala derecha (Lorena y Vosgos) la situación no ha cambiado.»

Italia y Austria

¿Surgirá el casus belli? ROMA, 28. El Giornale d'Italia reproduce con toda clase de reservas un rumor, según el cual se están alistando voluntarios italianos en Ancona para combatir en una legión garibaldina. Esas tropas no serían destinadas a servir en Francia, sino a intentar un golpe de mano en Dalmacia, lo que suscitaría un casus belli entre Austria e Italia.

Deben replegarse

Difícil situación de los alemanes. ROMA, 28. Alemania comienza a reconocer que la situación del ejército de von Kluck es difícil. Un crítico militar, en la Gaceta de Voss, escribía ayer: «Los ferrocarriles ofrecen al enemigo activo la posibilidad de dar con rápidos movimientos de sus tropas un carácter febril ofensivo a sus operaciones. Los franceses se han aprovechado de esta posibilidad y del hecho de que las vías férreas que conducen de París hacia el Norte están extremadamente desarrolladas. Gracias a su red ferroviaria, han llevado fuerzas considerables sobre la línea de retirada de la derecha alemana. No se puede hablar de un envoltimiento, porque las tentativas no fueron conocidas; sin embargo, la derecha alemana debe replegarse para evitarlo.»

El Consejo de Le Mans

LE MANS, 28. En la sesión del Consejo general, abierta hoy, ha sido reelegido presidente por aclamación M. Caillaux, que se encuentra ausente a causa de la movilización. El Consejo aprobó una moción, exponiendo sus votos ardientes por el éxito de los ejércitos franceses y aliados y afirmando su absoluta confianza en la obra comenzada por el Gobierno y proseguida por éste con firmeza inquebrantable.

La acción de los rusos

Veintidós Cuerpos alemanes. LONDRES, 28. Anuncian de Petrogrado al Times que veintidós Cuerpos de ejército alemán están en la frontera de la Prusia oriental.

Cómo se batían unos y otros.

PETROGRADO, 28. El Mensajero del Ejército anuncia que los rusos han limpiado casi completamente la Galitzia de las fuerzas enemigas, y se internaron en los desfiladeros de los Kárpates. El periódico pone de manifiesto la descomposición progresiva del ejército austriaco, cuyo abatimiento ha llegado a tal punto, que los oficiales son impotentes para mantener la obediencia de los soldados, que están completamente desmoralizados. Testigos del combate de Jaroslaw dicen que dos Cuerpos alemanes tomaron parte en él, haciéndolo con encarnizamiento. Esta batalla no tiene precedentes; los rusos tuvieron que tomar casi todas las trincheras a la bayoneta. Los alemanes fusilaron en Kalich a 48 habitantes empleados en la colocación de barretes, no por el hecho de que hubiesen podido revelar a los rusos los secretos de las fortificaciones de la población.

Las pérdidas alemanas

BURDEOS, 28. Según informes procedentes del frente de batalla, las pérdidas alemanas en todos los Cuerpos de ejército, especialmente en el de la Guardia, son considerables. Según declaraciones de los prisioneros alemanes, las compañías de la Guardia parecen que han quedado reducidas a un centenar de hombres, que son mandados por oficiales últimamente promovidos, por haber sido los antiguos muertos o heridos.

Los japoneses

Sigue el combate en Tsing-Tao. TOKIO, 27. (Oficial). El combate de Tsing-Tao continúa. Las fuerzas japonesas han sufrido hasta ahora la pérdida de 312 hombres. En la acción toman parte los aeroplanos japoneses.

Nuevo bombardeo de Malinas

Represalias de los alemanes. PARIS, 28. Se reciben detalles del nuevo bombardeo de Malinas. Exasperados los invasores por los últimos ataques de los belgas, han tomado espantosas represalias. Los telegramas hablan de que a consecuencia de este segundo bombardeo han muerto 16 personas en Malinas. Desde Amsterdam comunican que el referido bombardeo comenzó ayer domingo, al medio día, cuando los fieles salían de oración. Cerca de la puerta de la iglesia cayó un proyectil. Otra bomba cayó en un café, hiriendo a varias personas; otra en la estación, otra en el mercado, otra en un cuartel y otra en una fábrica. El bombardeo duró una hora, durante la cual cayeron 50 proyectiles.

Hay bastantes heridos. Ha sido destruido un fuerte y parte de la ciudadela.

Un Príncipe compra salchichas

REIMS, 28. Durante la ocupación de esta población por los alemanes, un oficial alemán, de porte distinguido, se aproximó a una enfermera para preguntarle: «¿Hay muchos heridos?». «Sí, señor.». «¿No podrían venir aquí algunos recomendados míos?». «Los recibiríamos con mucho gusto, pero está todo lleno; es imposible. El oficial dió las gracias atentamente y se alejó. La enfermera supo después que era el cuarto hijo del Kaiser y le siguió con la vista. El Príncipe entró en un establecimiento próximo, y salió a los pocos momentos, después de haber comprado salchichas.

LA ACCION NAVAL

La campaña de Camerun

Ocupación de Duala. BURDEOS, 28. Recíbense noticias del resultado de una expedición francoinglesa realizada al Camerun. Las fuerzas de ambas nacionalidades iban escoltadas por buques de guerra, entre los que figuraban el crucero inglés «Cumberland» y el crucero francés «Druig». Realizóse el desembarco felizmente. La capital, Duala, capituló sin condiciones. Este acto es la continuación de la campaña emprendida por mar contra el Camerun, y cuyo primer paso fué la ocupación de Cococachi.

El crucero «Argonaut»

Una conferencia. LISBOA, 28. El crucero inglés Argonaut ha fondeado hoy en este puerto, después de cambiar con la plaza las salvas de costumbre. Su comandante visitó al Presidente de la República, Sr. Arriaga, con quien celebró una larga conferencia. La población de Lisboa, tanto en el muelle como en la plaza del Comercio, hizo al comandante y los oficiales que le acompañaban una formidable demostración de simpatía, dando vivas a Inglaterra y a los aliados, defensores de los derechos de las naciones, contra la barbarie. El Argonaut marchará mañana.

Notas de la guerra

Relato de un soldado escocés

Un soldado escocés, perteneciente al regimiento de los Gordon Highlanders, y que, herido, fué enviado al hospital de Portsmouth, ha escrito un interesante relato de la batalla de Mons, en la cual tomó parte su regimiento, así como el regimiento real de irlandeses y el regimiento de Middlesex. El Times lo ha publicado y nosotros lo reproducimos a continuación. «Dejamos nuestros campamentos a las cuatro de la madrugada. Nosotros avanzamos y nos apoyamos en nuestra derecha, cosa que nos llevó a la carretera de París, quedando la ciudad de Mons un poco atrás y a nuestra izquierda. Inmediatamente comenzamos a limpiar el terreno que se encontraba delante de nosotros de árboles, de plantas y de trigales que podían entorpecer el tiro. A las diez de la mañana teníamos por delante de nosotros, salvo las casas, un campo de tiro despejado de cerca de dos mil yardas. Entonces comenzamos a abrir nuestras trincheras, cosa que hicimos con bastante cuidado. La fiesta se inició a las once y media con un terrible fuego de artillería que los alemanes dirigían contra nuestras trincheras. Esto duró algunas horas, hasta que se inició un movimiento de Infantería. Ese movimiento estaba preparado contra los Gordon. Como los alemanes habían conseguido llegar al bosque situado enfrente de nosotros, nuestra posición no la hubiésemos podido sostener contra una Infantería bien resguardada y por una artillería bien servida, las cuales colocadas sobre nuestro flanco, hubiesen podido vencerlos por la sola fuerza del número. No obstante, nosotros comenzamos el baile, abriendo un terrible fuego con las ametralladoras Maxim. ¡Pobres diablos los infantes! Avanzaban en compañías de ciento cincuenta hombres en cinco filas, y nuestro fusil tiene una trayectoria rectilínea de seiscientos yardas. Pensad en el resultado. Nosotros podíamos apoyar los fusiles sobre las trincheras y apuntar cómodamente. La primera compañía fué barrida por completo por un fuego de salva hecho a setecientas yardas, y a causa de la disparatada formación del enemigo, cada bala hacía seguramente doble efecto. Las otras compañías continuaron avanzando lentamente, abrigándose detrás de los cadáveres de los soldados; pero no tenían esperanzas de éxito, y a las cinco esa Infantería se retiró. Entonces fuimos objeto de un terrible fuego de artillería. ¡Dios, cómo dispara la artillería de ellos! Pero podíamos ver lo que pasaba en nuestro flanco izquierdo. El regimiento Real Irlandés había sido sorprendido y terriblemente castigado, lo mismo que el de Middlesex, y fué imposible a nuestras compañías auxiliares. Nosotros nos encontramos a una distancia de milla y media, y nos ordenaron prestar ayuda a los irlandeses en la medida de lo posible. Salimos, pues, de nuestras trincheras arrastrándonos y nos pasamos al otro lado de la carretera, donde podíamos utilizar, para protegernos, la hondonada y la curva del camino. Hicimos excelentes progresos, avanzando hasta unas ciento cincuenta yardas.

Allí había una casita blanca, a orillas del camino, y que se alzaba en un espacio libre. Nuestro teniente nos guiaba, y pasó sano y salvo delante de la casa.

Inmediatamente los alemanes abrieron un fuego infernal de artillería, tomando la casa por blanco. No podían vernos; pero yo creo que ellos adivinaban la razón por la cual pasarían a intentar pasar tropas cerca de esa casa. Sin embargo, nosotros teníamos que auxiliar a los irlandeses, y así, por sorprendente que parezca, nosotros conseguimos pasar la casa, y yo fuí el único que resultó herido. Todavía estoy asombrado de nuestra suerte. En ese momento caía la tarde. Cuatro aldeas ardían, y los alemanes continuaban bombardeando las ambulancias. Pudimos penetrar en las trincheras de los irlandeses y rechazar un ataque de los ulanos.

A las nueve de la noche recibimos orden de retirarnos. No era más que un lamentable puñado de hombres contra aquel ejército, y, sin embargo, tuvimos a raya, durante toda la jornada, a la flor del ejército alemán. Nosotros nos llevamos a uno de nuestros oficiales muerto, y la retirada duró toda la noche. A las dos de la madrugada hicimos alto, pero a las cuatro reanudamos la retirada. Los alemanes nos atacaron a las cinco; pero, gracias a nuestros excelentes artilleros, nos dejaron en paz después de unas tres horas de combate. Al día siguiente, los Gordon ocupaban una posición avanzada, y marcharon al medio día para atacar a la infantería alemana, que se había acercado a una distancia de 900 yardas. Unas descargas bastaron para que se retirara.

Al regresar, atravesando un campo, no pude ya seguir por mis pies. La batería de artillería 130 me subió sobre un cañón, y a los diez minutos ya estaba ella en acción. Se cambiaron unos disparos, y mis camaradas se retiraron, siempre llevándome sobre el cañón, hasta Cambrai, donde se llegó la noche del jueves. Yo había perdido, pues, mi regimiento. Permanecí en la Alcaidía hasta que vi los fusiles de Escocia, y me uní a ellos. Yo cené y almorcé con un cigarrillo, y con ellos presencié la horrible carnicería de Cambrai. Yo había perdido mi gorra y todo mi equipo, salvo mi buen fusil y sesenta cartuchos. De dos a tres de la tarde nos retiramos, y después de marchar toda la noche acabé por encontrar a los Gordon. Sólo setenta hombres estaban al pasarse lista. Ochocientos treinta soldados habían muerto, estaban heridos o desaparecieron. ¡Dios los bendiga! Era el mejor regimiento que se podía ver.»

Cómo fué tratada la esposa de un oficial francés. Traducimos de La Croix, órgano francés el más autorizado del catolicismo, la siguiente copia textual de una carta escrita por la viuda de un oficial: «No quise abandonar a Carlos, y le seguí hasta Blamont, donde me instalé en un modesto hotel. En los primeros días de la movilización podía verle, durante cerca de una hora cada día, a la hora de las comidas. Después no le veía ya sino contados minutos. El día en que su regimiento partió hacia Lorquin, Carlos vino a darme un abrazo de despedida al hotel. —Nos batiremos hoy— me dijo—; pero estate tranquila; yo volveré vivo. Llegó la noche, y no había noticias; al día siguiente tampoco. Tres días después vi volver una parte de las tropas que habían partido con el regimiento de mi marido. Encuentro un suboficial de su batallón, al que conocí yo cuando él era ayudante mayor. Le pregunto. —¡Muerto!— me responde. Inquiero en qué sitio había caído, para no levantarse más, mi marido. Me indican un campo, en el acceso a un pequeño bosque, a doce kilómetros de Blamont, en el territorio anexionado. Partió inmediatamente. A precio de no importa cuáles sacrificios, quería yo encontrar su cuerpo, darle el postrer beso y hacerle conducir a nuestro panteón de familia. Esto fué, ¡ay!, imposible. Llegada a las líneas alemanas, pedí hablar a un oficial. Fué conducida ante un mayor, hombre grueso, con anteojos de oro, el cual, cuando entré en la sala de la posada donde se encontraba, no se dignó siquiera saludarme. Resueltamente le expliqué el objeto de mi visita: buscar y llevarme el cuerpo de mi esposo, muerto, a algunos centenares de metros de aquel lugar. El mayor, sin pestañear, me dejó hablar hasta la última palabra. Cuando terminé, me dijo en alemán: —Die Französischen Leichen sollen durch die Raub-Vogeln gefressen werden. Hevns (Los cadáveres de los franceses deben ser comidos por las aves de rapiña. ¡Vete de aquí.) Y me arrojó fuera. Unos soldados que habían escuchado las palabras del mayor me empujaron hasta la calle. Con la punta de las bayonetas se pusieron a pincharme en el cuello, que yo llevaba descubierta. Más de 300 metros fui llevada así en dirección a Blamont por dos soldados. Cuando pude llegar al hotel, la sangre que manaba de mis heridas me había inundado la espalda. Me metí en cama e hice venir un médico, que se apresuró a vendarme. Contó hasta 22 agujeros.»

Este les dijo que la tenía de la Embajada alemana en Madrid. Era, pues, oficial. Pues bien. La Embajada ha manifestado que ella no ha dicho nada absolutamente. Y Las Noticias comenta el caso en la forma que sigue: «Como nosotros—dice—publicamos aquel «Comunicado oficial de la Embajada de Alemania en Madrid», y ésta niega que el tal comunicado proceda de ella, hemos de decir claramente, rotundamente, explícitamente, que, ó falta a la verdad la Embajada alemana en Madrid, ó falta a la verdad el consúl de Alemania en Barcelona, ó ha mentido aquel centro, ó ha mentido el Centro alemán, domiciliado en la plaza de Urquinaona. Porque nosotros tenemos en nuestro poder y a disposición de quien quiera verlo, el comunicado oficial de la Embajada alemana en Madrid, tal como se publicó en Las Noticias, y que está autorizado con un sello puesto en el mismo documento, y cuyo sello dice así, en su leyenda: «Kaiserliches Gen. Konsulat.—Barcelona, 18 septiembre 1914. Für Spanien.»

Queda con todo esto demostrado que nosotros no hicimos más, como hicieron otros colegas, que copiar al pie de la letra lo que el Consulado nos remitió, dándonoslo como comunicado oficial de la Embajada de Alemania. Al declarar ésta que ella no dió semejante comunicado, parece resultar que alguien lo inventó, y éste no puede ser otro que el Consulado alemán en Barcelona. Dicho Consulado tiene la palabra, si no quiere quedar bajo el peso de la acusación que resulta de todos estos hechos.»

Un ejército invisible. Sabido es que el ejército alemán sabe disimularse con rara perfección. Para demostrar esto basta leer los interesantes detalles que sobre este punto ha dado un herido francés: «La táctica de ocultar un ejército la practican a maravilla los jefes alemanes. En ella ponen los germanos ese método inmenso y ese tesón que aplican a todos sus actos. Ver y no ser vistos; tal es su sistema. Sus granadas, que envían a catorce kilómetros, siegan, desde el alba al anochecer, los pueblos donde nos creen acantonados, los bosques donde nos suponen abrigados y los caminos por los cuales juzgan que debemos pasar. Naturalmente, evitamos pasar por estas zonas peligrosas; pero cuando estamos en ellas tenemos que evitar los proyectiles, y ya nos vamos acostumbrando. Se les siente tan bien, que adivinamos su dirección. Primero, una ráfaga de aire fuerte que se levanta; después, un ruido como el del motor de un aeroplano; luego, un zumbido formidable, y, por último, el trueno, la tierra que tiembla y un volcán negro de piedras y de lodo. Unos segundos de silencio, y cuando ya no piensa uno en el proyectil, cascos que estallan con sordos chasquidos. Un batallón en marcha puede, como digo, evitar mucho el peligro; la artillería no puede hacerlo, y así no se molesta y sigue disparando. De vez en cuando se divisa un aeroplano a más de dos mil metros de altura. Nuestros artilleros saben lo que esto significa: «Dentro de veinte minutos, dicen, tendremos noticias.»

Y, en efecto, pronto empiezan a caer las bombas más próximas a las baterías. Es justo reconocer que los alemanes se sirven admirablemente de sus aeroplanos para descubrir nuestra artillería. Y esto es lo único que se ve de nuestros enemigos horas y horas: algunos conos blancos ó negros, según que procedan los proyectiles de la artillería ligera ó gruesa, y algún avión a dos kilómetros y medio de altura. Cuanto a la Caballería, se sirve de sus caballos para desaparecer. Y, sin embargo, la Infantería está allí; unas veces a dos ó tres mil metros, otras a cien metros, y de pronto rompe en nutrido fuego, apoyada por excelentes ametralladoras. Pero ni se la ha visto llegar, ni se sabe nunca desde dónde dispara ni se la ve. Camina por profundas trincheras, que forman recodos y más recodos; se sirve de los setos, de las ramas de árboles cortados, de todo para disimularse, y con esto y con sus uniformes se la siente por todas partes; pero no se la ve sino cuando sale para atacar nuestras posiciones. Parece un ejército que avanza por debajo de tierra.

También se ha dado el caso de que, cuando, al fin, nuestras tropas han descubierto una trinchera, han visto enemigos salir de ella precipitadamente y huir sin defenderla. Pero esta huida ha sido preparada de antemano y ha constituido una trampa. Aquellos hombres han sido puestos allí para servir de cebo, y cuando nuestras fuerzas han atacado ó perseguido a los que huían, se han encontrado de improviso con un fuego terrible de fusilería y ametralladoras. Nuestros hombres llegan a tal grado de irritación a veces contra este ejército de fantasmas, que se necesita toda la autoridad de los oficiales para contenerlos, pues, en su furor, no quieren más que marchar, a pecho descubierto, exponiéndose a un sacrificio inútil.»

Alemania preparaba la guerra. Un rico comerciante francés, que marchó en julio a Spa, escribió a una casa de Rumania, con la cual tenía negocios, que le enviase a dicha población un cheque de determinada cantidad. El comerciante no recibió el cheque. Ahora la citada casa ha encontrado medio de hacer llegar a su cliente y acreedor una carta, refiriéndole lo ocurrido. El 25 de julio envió el cheque, pero la carta fué detenida y abierta por la Policía alemana, y un mes después, enviada a la casa rumana, devuelta con esta advertencia: «Devuelta por causa de guerra.»

La casa de Rumania envía al comerciante, como justificante, la misma carta que mandó el 25 de julio. Aparece abierta por uno de sus bordes, y después cerrada con una etiqueta amarilla que contiene estas palabras: «Staats polizeilich eröffnet» (abierta por la Policía del Estado). Fecha, 27 de julio. Es decir que, cinco días antes de la declaración de guerra a Rusia, funcionaba en Alemania la censura del Estado y se abrían, por lo menos, las cartas destinadas a Bélgica.

La fiebre del espionaje. Alemania, maestra en las artes del espionaje, ha mostrado, sin embargo, ó quizás por eso mismo, una preocupación grandísima, temiendo hallar espías en su propio territorio detrás de cada puerta. De una carta que un español remite desde Bremen, son los siguientes párrafos: «Los rusos han pasado horas mortales. Los detienen por doquiera. Aquellos que no tenían todos sus documentos bien en regla, y ellos eran los más, eran presos en el acto. A cada momento velanse pasar por las calles largas hileras de esos d. dichados, culpables, casi todos ellos, del solo crimen de ser rusos. Iban amarrados y bien custodiados. Muchos de ellos tenían el aspecto triste, abatido, con las cabezas gachas y los ojos en el suelo. Daban compasión, aunque nadie la sentía. Otros, pocos, llevaban la cabeza alta, la expresión brutal y lanzaban juramentos y miradas llenas de odio. Otros, que al ser detenidos, presa de un terror pánico, habían instintivamente intentado huir, habían sido golpeados. Felizmente para ellos, la Policía ó los soldados acudían casi siempre a tiempo, y los salvaban de las iras del público. Las mujeres y los chiquillos quedaban atrás, dando gritos y alaridos espantosos de dolor. En esta baránda no han sido solamente los rusos los que han pasado por tan crueles angustias. Los demás extranjeros, excepción hecha de los de los países del Norte, que habían perfectamente el alemán y que además parecían alemanes por el tipo, hemos también padecido momentos bien amargos, sobre todos los que, como yo, denotábamos a la legua nuestro extranjeroismo. Un muchacho catalán, hijo de un médico de Barcelona, estudiante de Medicina, y que vive en un pueblo cercano, Oldenburg, vino a Bremen para hablar con nuestro consúl y pedirle consejo. Llevaba un gran sombrero bohemio, de anchas alas, y una vestimenta algo estrambótica y llamativa. Al andar miraba hacia un lado y a otro, entre azorado y desdenguado, como si fuera diciendo a los transeúntes: —Huelo que no estoy aquí muy bien seguro; pero eso no me espanta.— Como era de esperar, se hizo inmediatamente sospechoso. En pocas horas fué detenido tres ó cuatro veces. Una de ellas, junto a la estación, y por poco lo linchan. Por su aspecto exterior creyeron las gentes un espía peligrosísimo. Para su fortuna, otro español, valenciano, dió un sombrero hongo, bajo cuyo amparo, y ya sin grandes peligros, pudo regresar a Oldenburg. Otro español estaba en un café. Mi hombre hallábase embobado en la lectura de un librito de Schopenhauer, librito que desde hacía tres años lo llevaba siempre consigo. En el momento en que más absorto estaba leyendo, ocurriósele a la orquesta tocar el himno alemán, el «Deutschland», «Deutschland über alles». Como movido por un resorte eléctrico, el público que llenaba el café pisóse en pie y empezó a cantar a coro. El español, a todo esto, como si tal cosa; descifra que se descifra los envenenados pesimismo del tético Schopenhauer. Lo que menos pensaba él era en que se hallaba en un café público y mucho menos en que se estaba cantando el himno alemán. Por lo tanto, permaneció sentado. Por poco acaba allí con Schopenhauer y con su vida. Una avalancha de gente enfurecida precipitose sobre él. Uno de los que estaban sentados en su misma mesa, hombre de alta estatura y bien fornido, cogiéndole con la recia mano por debajo del sobaco, púsole de pie de un golpe y como si fuera un pelele. Otro le dió un manotazo al libro, y allá fué Schopenhauer por los aires, con el más profundo asombro de su consecuente lector. Cincuenta voces le apostrofaron a la vez, y mi hombre, así despertado en el mejor de sus sueños, cuando acababa de descifrar un par de ideas del endemoniado librito, estupefacto y como embobado, sin darse clara cuenta de lo que le pasaba, gritaba en vano, llevándose las manos a la cabeza. A empujones le pusieron en la calle y le entregaron a un policía. Sólo cuando se halló en la Delegación vino en conocimiento del descuido en que había incurrido. Después de comprobada minuciosamente su personalidad y de haber dado toda clase de excusas, le soltó la Policía. Con seguridad que ese español no vuelve a leer en su vida a Schopenhauer. Los particulares han prestado una ayuda eficazísima a la acción de las tropas y de todas las clases sociales, todos con igual celo, secundaron las precauciones de los Poderes públicos. Los habitantes de la población, no solamente se juzgaban obligados a ello por patriotismo y por instinto de conservación, sino que, sintiéndose poseídos de una autoridad oficial pasajera, por autoridad, al fin y al cabo, dábanse prisa por hacer el más amplio uso posible de la misma antes de que se les acabase. Los automóviles eran detenidos a cada momento. Lo mismo les sucedía a los motociclistas. Los «chauffeurs», unas veces sorprendidos, al ver la expresión decidida y categórica del que gritaba, y otras veces por no atropellarlo, deteníanse. El tal les dirigía una pregunta, una sola. Para la segunda no le daban tiempo los del automóvil, porque largándole unos cuantos juramentos y maldiciones en el más clásico y puro alemán conocido y poniéndole de imbécil y de zopenco que no le quedaba por dónde cogerse, reemprendía a todo motor su carrera interrumpida. Todo ello ha dado lugar a las más cómicas escenas. En Alemania hay muchos judíos. Aquí, en Bremen, si no hay tantos como en Berlín, en Francfort y otras ciudades eminentemente judías del Imperio, son los judíos, sin embargo, proporcionalmente, bastantes numerosos. Los judíos son pequeños, morenos, de pelo negro y brillante. Su larga nariz les delata con frecuencia. Se les toma a veces por españoles—algunos lo son de oriénes—, por italianos, por rusos, por franceses,

Los noticiones del consúl. La Prensa de Barcelona publicó hace algunos días la sensacional noticia de que había estallado una formidable insurrección en la zona francesa de Marruecos. Como el hecho, de ser cierto, podía tener repercusiones en nuestra zona, la alarma fué general. Los colegas barceloneses recibieron la noticia del célebre consúl alemán en la ciudad condal, persona que se va haciendo popular en España.



# Informaciones de provincias

## Race cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
29 de septiembre de 1864.

Con la Reina madre han llegado á Palencia, y acompañan á S. M. en su viaje, el excelentísimo señor duque de Riansares, excelentísimo señor marqués de Remisa, excelentísimo señor marqués de la Isabela, excelentísimo Sr. D. Nazario de Carriquiri, excelentísimo Sr. D. Pedro de Egaña, excelentísimo Sr. D. Atanasio Oñate, Excmo. Sr. D. Pedro María Rubio, médico de la Reina; señor D. Antonio María Rubio, secretario particular de S. M.; Sr. Faria, capellán de S. M. Desde Irún le han acompañado también los diputados de Guipúzcoa D. Roque Eriz, don Pedro Irizar y D. Joaquín Leizaur.

### UN CONFLICTO

## Indios sublevados

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha promovido un nuevo conflicto. Ayer llegaron, procedentes de Palma de Mallorca, en el vapor *Cataluña*, unos negros indios, súbditos ingleses, que se sublevaron á bordo del vapor alemán *Fangsurm*, que estaba fondeado en la bahía de Palma al declararse la guerra. Los negros indios, acusando al capitán de malos tratos y deficiente alimentación, se sublevaron.

Fueron puestos á disposición del cónsul de Palma, y éste ordenó que fueran enviados á su país, embarcándolos para Barcelona. Al llegar aquí, inmediatamente con sus equipajes, se dirigieron al Consulado inglés, ocupando materialmente la escalera y las habitaciones con sus equipajes. El cónsul reclamó el auxilio del gobernador para que les proporcionara albergue. Así lo hizo éste, haciéndoles conducir al Asilo de la Junta de protección á la Infancia. Allí quedaron alojados; pero los indios no se avinieron á estar encerrados, y algunos de ellos salieron esta mañana á la calle. Vieron á unas jóvenes, y salieron tras ellas, queriendo cogerlas, hasta que en su auxilio acudieron unos agentes. Se promovió el consiguiente alboroto. Las muchachas pudieron librarse de los indios, y éstos quedaron detenidos por los agentes. Se ha dispuesto que custodien el Asilo, mientras se hallen albergados allí los indios, para evitar cualquier desmán.

## Corridas de toros

### En Sevilla.

La primera de feria.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) La primera corrida de feria se celebra con gran animación. La plaza está llena.

### PRIMERO

«Moreno», negro, bragao, listón. Gallo le saluda con tres verónicas buenas y dos movidísimas. El toro, voluntarioso, toma cinco puyazos, por tres caídas. Los maestros no hacen nada en quites. Cuco y Posturas cuelgan dos medios pares. Rafael trastea desde cerca y tranquilo. Hay un molinete colosal. Ovacionaza. Entrando regular, deja media estocada buena.

Más pases, entre ellos uno de pecho superior. Un intento de descabello. Termina con una corta cuarteando. Ovación y vuelta al ruedo.

### SEGUNDO

«Chiquito», negro y chico. Vázquez veronicea regular.

El toro toma una vara, y es condenado á fuego. Chatillo y Perdignón prenden cuatro pares calientes. Vázquez trastea confiado, y entrando bien da un buen pinchazo. Otro igual. Palmas. Una estocada caída y delantera, entrando bien.

Ovación y vuelta al ruedo. TERCERO «Chatos», negro. Belmonte da cinco verónicas, tres colosales, recibiendo, al dar la última, un palotazo en el brazo derecho. Ovacionaza. El toro es condenado á fuego. Pinturas y Calderón cuelgan dos pares y medio. Belmonte empieza su faena con dos ayudados por bajo, superiores. Sigue, obligando mucho al manso. Sufre un desarme y un palotazo en el brazo.

Después sigue desconfiadillo, y entrando con el brazo alto da un pinchazo, saliendo por la cara. Otro, volviendo desarmado. Otro. Se dividen las opiniones, predominando las palmas. Entra otra vez, y da una estocada perpendicular. Palmazas y pitos.

### CUARTO

«Cortijero», negro. Gallo da varias verónicas y navarras movidísimas. Se nota entre el público el apasionamiento, pues unos aplauden y otros silban sin razón ninguna. El toro toma cinco varas por dos caídas. Los maestros se lucen en quites, sobresaliendo media verónica de Belmonte y una revolvera de Gallo. Patatero y Cuco ponen tres pares y medio buenos. Gallo trastea superior y cerca, adornándose de un modo extraordinario. Se pasa la muleta por la espalda. Enorme ovación y música.

Continúa toreando de un modo inmenso. Hay un molinete indescriptible. El público pide que siga toreando. Rafael juguetea con el toro, al que coge de los pitones. El delirio. Poniendo el estoque en el morro del toro, lo conduce por la plaza como sugestionado. Entrando bien, mete una estocada tendida. Ovación clamorosa y petición de oreja.

### QUINTO

Continúa la ovación á Rafael. El toro se llama «Montecillo», es berrendo en negro. Vázquez da varios capotazos. El toro, mansurrón, intenta saltar las tablas. Toma cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto. Bazán y Mundito ponen tres pares y medio. Vázquez hace una faena incolora. El toro cae derrengado. Vázquez sigue toreando movido. Entrando bien mete una estocada delanterilla, de la que el toro rueda sin puntilla. Muchas palmas y vuelta al ruedo.

### SEXTO

«Ladrón», berrendo en negro, capirote. Belmonte, en dos tiempos, da dos lances, marchándose el toro. Toma cuatro varas por dos caídas. Belmonte empieza con un pase alto bueno, y sigue con otro igual ayudado. Recibe un pitonazo en el hombro, dando señales de dolor. Rafael intenta coger los trastos, pero Belmonte se niega y sigue toreando cerca y valiente, dando pases buenos. Entra á matar y da una estocada atravesadilla. Dos intentos de descabello. Palmas.

En Fuensalida. FUENSALIDA. (Lunes, noche.) Se ha verificado la novillada anunciada. Mariano Montes en su primero estuvo colosal, toreando y matando. Se le concedió la oreja. El segundo dió un puntazo grave en la cara. El sobresaliente mató dos toros.

En Almodralejo. ALMODRALEJO. (Lunes, noche.) La corrida celebrada ayer estuvo animadísima. Los toros de Pérez de la Concha, grandes, coralones y mansos. Vicente Pastor estuvo valiente y oportuno en quites. Con el acero no tuvo fortuna. Posada, aun cuando mejor que su compañero, tampoco tuvo suerte al matar á su segundo toro; le hizo una gran faena de muleta. Primeramente hubo dos toros rejoneados por los portugueses Casimiro (padre é hijo), que fueron muertos por el valiente novillero Gaspar Esquerdo, el cual quedó de modo colosal en uno, y todavía mejor en el segundo, del que cortó las dos orejas. Esquerdo, con la novillada que el día 23 toreó en Fregenal, se ganó el cartel de la región extremeña.

DESDE ALGECIRAS El ex Sultán Muley Hafid ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Procedente de Tánger ha llegado el ex Sultán de Marruecos Muley Hafid. Se hospeda en el hotel Cristina. Le acompañan en el viaje la esposa favorita y varios moros de la servidumbre. El ex Sultán se propone visitar varias poblaciones de España. Verificará el viaje en automóvil. Anoche asistió á los espectáculos dados en el Salón de Apolo y el teatro del Casino.

ANDALUCIA Nuevo alcalde.—Excelente impresión. ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Ha sido nombrado alcalde de esta ciudad el inteligente y culto concejal D. Emilio Morilla, popularísimo en Algeciras. El nombramiento del Sr. Morilla para alcalde ha producido excelente impresión en el vecindario, que ve con gran simpatía al frente del Ayuntamiento á uno de los hijos más ilustres de la ciudad.

Para Tetuán. En el vapor «Sister» fueron embarcados cien caballos, destinados al ejército de operaciones en Tetuán. La feria de San Miguel. SEVILLA. (Lunes, tarde.) Ha empezado muy desanimada la feria de San Miguel. En el mercado de ganados entraron 34.381 cabezas, predominando el ganado de cerda, del que entraron 12.036. Hasta ahora no se han hecho transacciones de importancia, pues compradores y vendedores se limitan á hacer tanteos. Hay mucha animación para las corridas de feria. Los trenes llegan atestados de forasteros.

Estado de Belmonte. SEVILLA. (Lunes, noche.) Belmonte marchó desde la plaza á su domicilio en un carruaje, siendo curado de una contusión con erosiones en la región axilar derecha. Se quejaba también de una contusión en el hombro izquierdo, que se ocasionó ayer en Madrid, y que le produce grandes dolores. Los intereses agrícolas. SEVILLA. (Martes, madrugada.) Se han reunido las Cámaras Agrícolas de Jerez, Cádiz y Sevilla en el salón de actos de la Sociedad Económica. Presidieron el presidente de la Cámara de Sevilla, D. José Huesca; el presidente de

los gremios de labradores de Jerez y el delegado regio de Fomento de Cádiz. Acordaron la solidaridad entre los labradores mediante la federación de la Cámara de Comercio de Cádiz y Sevilla, y la unificación del contrato del trabajo, respetando los usos y costumbres. Que se vea la manera de estudiar la protección de los intereses agrícolas, fomento del crédito y mejoramiento de abonos. El Sr. Domínguez Pascual. SEVILLA. (Lunes, noche.) Encuétrase enfermo con fiebre el Sr. Domínguez Pascual. Con este motivo han suspendido las visitas que pensaban hacerle diversas Comisiones, que querían hablarle de las actuales circunstancias económicas. Don Antonio de Orleans. Se encuentra en Sevilla para pasar los días de la feria, el Infante D. Antonio de Orleans. Ha sido cumplimentado por las autoridades.

AGUAS DE CABREIROÁ Diabéticos, tomadas sin descanso. ASTURIAS Cantina escolar. OVIEDO. (Lunes, noche.) Con gran solemnidad se ha inaugurado una Cantina Escolar, que facilitará comida á cien niños. Pronunciaron discursos el alcalde y el rector, senador por la Universidad. CASTILLA LA VIEJA Las Escuelas Normales. SORIA. (Lunes, noche.) Ha celebrado la Diputación provincial una sesión para tratar del asunto relativo á la elevación á superiores de las Escuelas Normales, con arreglo al decreto del Sr. Beramín. El presidente interino, D. Luis Posada, en justísimo y elocuente discurso, interpretó el sentir de la provincia diciendo que las escuelas son necesarias á todo trance. Calificó de golpe de Estado el decreto del ministro de Instrucción. Quedó nombrada una Comisión, compuesta de los Sres. Iglesias, Llorente y Tovar, que, en unión de los senadores y diputados á Cortes, gestione cerca del Gobierno la solución económica y ejecutiva, porque la Diputación tiene derechos sancionados y creados por leyes anteriores. En la defensa de estos derechos pondrá la provincia todo su empeño, y si llegasen á fracasar sus gestiones, la Diputación presentará su dimisión en pleno. La actitud de los diputados provinciales es muy elogiada. A la sesión que celebró acudieron Comisiones del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio y de otros elementos de la vida local activa. CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella. CATALUNA Escritor condenado. BARCELONA. (Lunes, tarde.) La Sección primera de esta Audiencia ha dictado sentencia, condenando al joven escritor Angel Samblancat á dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, por ultrajes á la nación, en un artículo publicado en un semanario. En otro proceso, sobre injurias á S. M., ha sido absuelto este escritor, que se halla preso á las resultas de otro sumario por injurias al Rey, que se sigue en Zaragoza. Obreros parados. De la estadística oficial, resulta que hay unos 13.000 obreros en paro forzoso en Barcelona. El mayor contingente de ellos lo da el ramo de construcción, en el que se calcula hay 7.000 huelguistas forzados. Los 5.000 restantes pertenecen á los varios

ramos de la industria fabril, y además hay 1.200 cargadores y descargadores y obreros del muelle, debido á la escasez de trabajo. El gobernador civil se propone abrir una suscripción pública para atender á este conflicto, ante el temor de que cada día sea mayor, y poder socorrer á los obreros verdaderamente necesitados. Contrabando. Esta madrugada, la fuerza de Carabineros del puesto de Badalona sostuvo un breve tiroteo con una partida de contrabandistas que estaban desembarcando un importante alijo de tabaco. De la refriega no resultó, por fortuna, ningún herido. Los contrabandistas dejaron abandonados varios bultos de tabaco. Revista comercial. BARCELONA. (Lunes, tarde.) La semana comercial ha transcurrido sin variar en lo más mínimo el aspecto del mercado. Se acentúa el malestar. El comercio como financiero, aumentando los temores al ver que no se vislumbra solución alguna. Las importaciones han tenido esta semana menos interés, y han afectado principalmente á los productos de la industria. El movimiento comercial en nuestra plaza puede considerarse limitado á las pequeñas atenciones del consumo. En los algodones se han hecho operaciones muy reducidas. Durante la semana entró un cargamento procedente de Nueva Orleans y varias pequeñas partidas por vía indirecta. Los azúcares peninsulares continúan con mucha firmeza y amenazan con alza, pues la demanda del extranjero se acentúa cada día, consiguiendo para la exportación precios más altos que los que regían en la Península. En café, debido á la carencia de pedidos, hay muchas existencias, habiendo más ofertas que demandas. Termas Matheu y San Fermín, Alhama de Aragón. Propietario, Ramón Pallarés y Prats. Hoteles y balnearios de primer orden, montados con gran lujo, comodidad y «confort», á la altura de los mejores del Extranjero. Residencia encantadora para bañistas y turistas. Muy concurridos. Hállanse, entre otras distinguidas personalidades, el Ilmo. Sr. Mouré Guimaraes, obispo de Río Janeiro; señores marqueses del Real Tesoro, condesa de Tavira, marquesa de Castellón, marqueses de Villapanés y de Casa León, D. Francisco P. de Bethencourt, de la Academia Española, etc. NAVARRA Juventud amotinada. PAMPLONA. (Lunes, noche.) A consecuencia de haber prohibido el alcalde de Los Arcos que salieran las cuadrillas sin la debida autorización, se amotinó la juventud del pueblo. Cortaron los cables de la luz eléctrica, quemando el pueblo á oscuras, y por la noche dispararon tiros de revólver, sin que por fortuna ocasionaran desgracias. La Guardia Civil restableció el orden. Hay varios detenidos. El Juzgado instruye diligencias. VALENCIA Comisión á Madrid. VILLENA. (Lunes, tarde.) Ha salido á Comisión que va á Madrid á hacer gestiones, á fin de solucionar el asunto de las aguas. Los comisionados fueron despedidos por todo el vecindario, que les aclamó. Los comerciantes han acordado cerrar sus establecimientos en señal de protesta contra la conducta del gobernador.

bre una de las hojas, imitando una gota de rocío. El segundo estuche encerraba, sobre terciopelo negro, un lagarto empedrado de diamantes, con montura de platino. El tercer estuche presentaba un collar formado por una hilera de pequeñas perlas, con cerradura formada por una esmeralda rodeada de diamantes. David Tohler examinó las alhajas detenidamente y las pesó con cuidado, sin decir una palabra. Era el sostén de las mujeres de mundo y de la clase media apuradas de dinero. Por eso venían á buscarle. Nunca preguntaba el nombre de la que venía á vender... No tomaba ningún dato de identidad. Ofrecía un precio; si aceptaban, pagaba en seguida. El usurero no arriesgaba nada; he aquí cómo: operaba por cuenta del joyero de fama instalado magníficamente en el piso de encima, en donde se aglomeraban todos los días los clientes más ricos. Las joyas compradas á vil precio por David no se quedaban en el entresuelo; eran llevadas inmediatamente al primer piso, tan pronto como se hacía la venta. Allí se desmontaban. Las piedras se envolvían en un papel y las monturas se fundían. —He aquí, señora, lo que puedo daros; por el pensamiento, ocho mil francos; por el lagarto, nueve mil, y por el collar... —¿Por el collar?... —Nada! —Nada! —dijo Reina sorprendida. —Nada, sí, señora.

David sonrió con cierto aire de imperitencia burlona. —El que os ofreció este collar os engañó. Es una joya falsa. La duquesa se calló; había comprendido. Aquel collar, ofrecido por el señor Menant con motivo de un aniversario del nacimiento de su hija, fué comprado por él mismo en treinta y tres mil francos; aquella suplantación era obra del señor de Angely. Era la misma operación que había hecho seis meses antes con otro collar de diamantes que sustrajo del cofrecillo de alhajas de su mujer; piedras vendidas por el duque en setenta y seis mil francos, y reemplazadas después por otras imitadas en boro. —¿Podéis darme por todo veinte mil francos?... —Imposible; lo siento. Diez y ocho mil, si queréis, y eso porque sois mi cliente. —Estas alhajas son de precio. —Las aprecio como tales, y por eso os ofrezco una suma así. Pero su valor disminuye, porque corre riesgo. Nadie os las pagará mejor... ¡Sin papeles! —dijo Tohler subrayando estas últimas palabras. ¡Sin papeles!... El gran argumento de David; argumento, por otra parte siempre irresistible, que hacía que sus clientes se entregasen en seguida. —¿Tomadlas! —dijo Rosa resignadamente. El comerciante se inclinó, y dirigiéndose hacia su caja de caudales, en donde hizo jugar las combinaciones, abriéndose al momento, sin ruido, su puerta maciza, cogió de una cartera un fajo de billetes de mil

francos. Al mismo tiempo que los contaba, reflexionaba. ¿Quién sería aquella dama? No era una mujer mundana, seguramente. Tampoco pertenecía á la clase media. Una gran señora, ciertamente. Por lo pronto, si se encontraba en un apuro muy grande; nada más evidente... Un amante que la saqueaba; eso se adivinaba. Le hacían falta, no los diez y ocho mil que él le ofrecía, sino veinte mil; acababa de pedirlos. Una perversa idea cruzó por la mente de aquel hombre. Con los billetes de Banco en la mano—los veinte mil francos—se aproximó á la señora de Angely, que esperaba pensativa, y bruscamente la estrechó con fuerza entre sus brazos. La señora de Angely, sorprendida en un principio por aquella villana acción, comprendió entonces, y con un esfuerzo desesperado arrojó lejos de ella á aquel desvergonzado. David, comprendiendo la torpeza que había cometido, le dijo á Reina humildemente: —Perdonadme. Después, volviendo á ser el comerciante, y queriendo, al menos, salvar el negocio, le ofreció los billetes de Banco, diciéndole: —Diez y ocho mil; helos aquí... Precio convenido... Tomadlos. Sin contarlos, la duquesa cogió los billetes y se dirigió hacia la puerta.

El comprador acompañó «á la cliente», despidiéndola en voz muy baja, sonriendo neciamente. En el coche, que de nuevo la condujo á la calle de Alfred de Vigny, á la señora de Angely se le representó la odiosa escena, y de repente estalló en sollozos. La noche se aproximaba cuando Reina llegó al hotel. El pasante de abogado se encontraba allí. Estaba esperando desde hacía tres cuartos de hora. La señora de Angely le recibió ella misma, entregándole la suma convenida, y además le dió una espléndida gratificación, que el pobre diablo se guardó, desahaciéndose en cumplidos. Después volvió al saloncito más tranquila y serena. Poco á poco las sombras de la noche iban invadiendo el parque Monceau. Los árboles se dibujaban confusos bajo la luz vespertina. Un olor fuerte á hiedra y á tierra mojada se extendía. Siluetas blancas de niños se distinguían todavía en los paseos. La duquesa se estremeció de repente. Una persiana había golpeado muy cerca de ella. Era Félix, que acababa de abrir las ventanas de la habitación de señor Angely. El duque estaba allí. Indudablemente regresaba al hotel para cambiar su traje por el de frac y volver á salir de nuevo hasta el amanecer. La señora de Angely se levantó resuelta, dispuesta á pedir explicaciones á su marido.

(Continuará)

(78) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

## LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La habitación estaba iluminada por dos ventanas que daban á la calle de la Paz. Las paredes se veían cubiertas de cuadros y grabados de arte; los muebles eran coquetones y ligeros, tapizados de terciopelo amarillo, con colgaduras de la misma tela y alfombra del mismo color. En un rincón, cerca de la chimenea, se alzaba una enorme caja de caudales, de hierro, con combinaciones, cuya pesadez contrastaba con aquel ambiente lujoso. Sobre la mesa de despacho había un aparato telefónico de mano y un peso de balanzas para pesar objetos preciosos. La señora de Angely sacó de su saquito tres estuches, que entregó á David Tohler. —¿Qué precio ofrecéis por estas alhajas?... —Veamos, señora. El primer estuche contenía un broche, en forma de pensamiento; cinco hojas formadas con gruesas amatistas; en medio, un topacio, y un hermoso diamante so-



# GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

## MADRID

### ALMACENES DE PIANOS

#### CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22

Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

### APARATOS FOTOGRAFICOS

#### Cámaras fotográficas

y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

### COMPRA-VENTA

#### COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS  
Tiburcio Dorado.-Príncipe, 20

### ESPECIFICOS

#### EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

### PASTILLAS JEBA

Exito seguro en las enfermedades del estómago e intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

**TOS** Catarros crónicos ó recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cinoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**  
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

### GENEROS DE PUNTO

#### EL ALMACEN

más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.

ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)

### NEGOCIOS

#### NEGOCIO

Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14; principal; de 10 a 12 y de 5 a 6.

### LABORATORIOS

#### ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega a funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada el

#### LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

#### LAXEN BUSTO

no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal a hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende.

#### LAXEN BUSTO

Pídanse folletos gratis al Laboratorio BUSTO, Española, 10.—MADRID.

### OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.  
L. Dubose, Optico.—Arenal, 19 y 21.

### ORTOPEDIA

#### LA HERNIA

y el VENDAJE BARRERE DE PARIS  
El mejor aparato del mundo.  
Sucursal: Montero, 33 principal.

### PANERIAS

#### PAÑERIAS DEL NORTE

MAYOR, 55, Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, a precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

### TEJIDOS

#### ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto  
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

## SAN SEBASTIÁN

### FERRETERIAS

Almacenes de ferretería y quincalla  
HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL  
Fuenterrabía, 12, y San Martín, 54.

### HIGIENE MODERNA

#### BARBERINA

La higiene recomienda el empleo de este líquido para el afeitado, que por simple pulverización ablanda la barba sin necesidad de brocha ni jabón, que tantas enfermedades producen por contagio. Exijan su empleo en las peluquerías.—Referencias:  
MADRID: Peluquería Palace Hotel.  
SAN SEBASTIÁN: Ducloux & Repiso.  
(Laboratorio farmacéutico.)

### HOTELES

#### HOTEL-RESTAURANT BERDEJO GUETARIA, 7

CASA FUNDADA EN 1858  
HOTEL ARANA  
EASO, 16 y 18 — VERGARA, 7.  
Bilbao.—Bidebarrieta, 2, Café-restaurant  
Ferrocarriles Vascongados.  
Zaragoza.—Don Jaime 1, 50.

### MAQUINAS DE ESCRIBIR

**CASA INURRIETA**  
GUETARIA, 5, y SAN MARCIAL, 22  
— SAN SEBASTIÁN —  
PIANOS ELECTRICOS  
PIANOS AUTOMATICOS  
GRAMOFONOS Y DISCOS  
MAQUINAS DE ESCRIBIR  
Grandes novedades y existencias.

### SASTRERIAS

**CASA GOMEZ**  
BOULEVARD, 13  
La sastrería más importante  
para señoras y caballeros  
CORTADORES DE PRIMER ORDEN  
PLANCHADO MECANICO

**VASCONIA GRANDES TALLERES**  
Planchado moderno, estilo alemán. Especialidad en cuellos, puños y camisas.  
Sucursal en Irún: Mayor, 10, 1.  
Id. en Fuenterrabía: Barbería de Sagredo, Marina, núm. 00.  
SAN SEBASTIÁN: Central, Fuenterrabía, 29.—Sucursales, Idiáquez, 7, y Oquendo, 24.

### JOYERIAS

#### A LOS TURISTAS

Antes de hacer compras, visitad las joyerías y relojerías de Pérez Molina.  
Madrid: Carrera de San Jerónimo, 29.  
San Sebastián: Alameda, 25.

### COOPERATIVAS

#### COOPERATIVA DE CONSUMO

DANAK - BAT  
Ultramarinos y venta de caizado.—Fuenterrabía, 6.

### CORSETERIAS

#### CORSETERIA

Los talleres más importantes del Norte de España.  
Al Palacio de Señoras.—Urbieto, 8.

### GRANDES ALMACENES

An Louvre, París.—Casa en San Sebastián  
Hernani, 3 y 5, y Alameda, 25.  
Frente al Gran Casino.—Teléfono 406.

Sombreros y confecciones de todas clases para señoras. Sastrería, Camisería, Sombreadura, Ropa blanca, Calzado, Géneros de punto, Artículos de París, Perfumería, Juguetes, Impermeables. Catálogos y muestras de todas clases.  
Almacenes de Hendaya, Avenue de la Gare.

### MOTOCICLETAS

#### TURISTAS

Antes de comprar una MOTO, visitad  
**GARAGE INDIAN**  
Plaza de Bilbao, 2.—Pedid catálogo gratis.

### MATERIAL FOTOGRAFICO

#### CENTRAL PHOTO-FILM

Material fotográfico.  
Envíos a provincias.—Pídanse listines.  
Travaux de laboratoire d'après le système Kodak.—FUENTERRABIA, 30.

### ZAPATERIAS

**Zapatería "La American"**  
Remito calzado con piso de goma a quien lo solicite, al precio de 22 pesetas par.  
Al hacer el pedido, indicar el número del calzado y si el pie es ancho ó estrecho.  
PENAFLORENDA, 3, y PLAZA BILBAO, 2 (esquina a Guetaria).

### AGENCIAS DE ALQUILERES

**AGENCIA DEL BUEN PASTOR**  
PLAZA DEL BUEN PASTOR, 2  
Alquiler de villas, chalets y pisos amueblados y sin amueblar.

### TEJIDOS

#### Almacenes del Buen Pastor

SAN MARTIN, 32, y URBIETA, 13.  
Tejidos.—Géneros de punto.—Camisería.  
CARRERO HERMANOS

#### LA PERLA VASCONGADA

Almacenes de tejidos, sastrería y alfombras.  
Casa especial en trajes y artículos para baño.

Hernani, 2, y Andía, 9 y 11

### TURISMO Y VIAJES

Garage de automóviles y carruajes de lujo  
PARA VIAJES Y PASEOS  
Casa Tremiño y Compañía, Sucesor Mauricio Damborenea. Plaza Alameda, 1, bajo.  
Frente al Boulevard y Gran Casino.  
Automóviles de las mejores marcas de todas clases.—Teléfono 105.

## CASA DE LA VILLA

### Una proposición.

El teniente de alcalde Sr. Millán ha presentado al Ayuntamiento la proposición siguiente:

«Madrid va a entrar en un período de gran actividad debido a las obras públicas, tanto municipales como del Estado, que comenzarán a ser principiadas a ejecutarse, tales como las de pavimentación, subsuelo, canal del Manzanares, Matadero, Necrópolis, Gran Vía y otras.

Pero cuando esperábamos poder colocar en esas obras a nuestros convecinos jornaleros y salvarlos de la pertinaz paralización que vienen sufriendo, y éste es forzoso, es el que se inflige al trabajador vecino de Madrid. Cuando tras años de privaciones vislumbra una era, siquiera sea corta, de ganar con regularidad su jornal, de poder sacar adelante su familia, de desempeñarse algo, tal vez de ahorrar un poco, y lleno de ilusión solicita trabajo, se encontrará con que no lo hay para él, porque el alud provinciano ha llenado la mayor parte de las listas de jornaleros, pues estos forasteros suelen traer sus buenas recomendaciones, mientras que el jornalero vecino nuestro nunca tiene padrinos, ni influencias, ni otro amparo que el del Ayuntamiento, que al negárselo condena a desesperación al infeliz madrileño.

El Ayuntamiento tiene el inexcusable y sagrado deber de atender primeramente a sus afiliados y de evitar que un extraño les usurpe sus derechos, como está ocurriendo en todos los órdenes, incluso en el de la beneficencia municipal.

Por lo expuesto, el concejal que suscribe tiene el honor de proponer al Excmo. Ayuntamiento se digne acordar:  
Primero.—Que en todas las obras costeadas por el Municipio que en lo sucesivo se acometan, y en lo posible en todas las actuales, aunque se hagan por contrata, se admitan preferentemente para meros jornaleros a

los que justifiquen ser vecinos ó domiciliados legalmente en Madrid, presenten cédula de vecindad de la localidad ó identifiquen su persona. Que únicamente a falta de estos trabajadores puedan admitirse provisionalmente a los residentes, transeúntes ó forasteros.

Segundo.—Que el señor alcalde interese del señor ministro de Fomento el que en las obras del Estado que se realicen en el término municipal de Madrid, y especialmente en las que contribuye este Municipio, se observe para la admisión de jornaleros la prelación indicada.

Tercero.—Que por el negociado de Obras del Ayuntamiento se lleve un registro, en el que se inscriban los jornaleros vecinos de Madrid que lo soliciten, a fin de ir proporcionándoles colocación por riguroso orden de inscripción.

Cuarto.—Que se dé la debida publicidad a estos acuerdos para prevenir a los jornaleros forasteros del riesgo que corren de no hallar acomodo en las obras públicas, por lo menos en las municipales.

Asimismo ruego al Excmo. Ayuntamiento se sirva acordar sea tomada en consideración esta propuesta y declararla de urgente discusión y resolución.»

### EN LA UNIVERSIDAD

#### LA APERTURA DE CURSO

Pasado mañana jueves celebrará la Universidad Central con la solemnidad de costumbre la apertura del curso de 1914-1915. El brillante acto dará comienzo a las dos de la tarde.

Del discurso inaugural está encargado el catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras, D. Adolfo Bonilla y San Martín. Terminado este discurso, serán distribuidos los diplomas de los premios adjudicados a los alumnos durante el curso anterior.

#### Enfermedad sospechosa

Según telegrafía el gobernador de Málaga, en Marbella se ha presentado una enfermedad infecciosa muy complicada, y con localizaciones abdominales.

Los casos hasta ahora ocurridos ascienden a sesenta.

En vista de ello, y para tomar las medidas convenientes, ha salido de Málaga para Marbella el inspector de Sanidad de aquella provincia.

#### Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

## TOROS Y TOREROS

### La extraordinaria.

La corrida era de emoción y de apasionamiento, más enconado este último que en la pasada primavera, porque, según noticias, desde la cogida del toro «Coletoro», se había «acabado» el fenómeno. Ya no es aquel torero que dominaba a los toros con su sabiduría grande, porque se acuerda de la clavícula fracturada, y ante el temor de que el suceso se vuelva a repetir otra vez como se repitió en Bilbao, esquivaba todo lo que puede el arrojarse, y sale a cumplir. Esto lo estoy oyendo cien veces a diario, por los del bando contrario.

Y por sí se realizaba esta profecía, que tanto desean los del partido del de Triana, acudió la gente en tropel a las ventanillas de los despachos.

De todos modos, le dije yo a un amigo que me decía eso a todo pasto, yo creo que José podrá vivir de los toros, porque en último caso habría un sitio que fuera del agrado de todos. ¿Cuál? Que José podría ser un buen banderillero de la cuadrilla de Belmonte. Y «tuti contenti».

Los toros del ganadero D. Gregorio Campos, con los cuales los espadas pueden armar un alboroto todas las tardes, no parecieron en esta corrida por ninguna parte. Sosos y «esaborios», contribuyeron en su totalidad a hacer la corrida de plomo.

En Sevilla fueron los que proporcionaron éxitos más grandiosos a los toreros, tanto que uno de ellos, que estaba rabioso por no poder vestir de corto, cuando salió de torrear un bicho de este hierro, exclamó:

—Un cornúpeto de Campos me ha permitido poder vestir de torero en Sevilla. De esto algo sabe Gaona.

Rafael toró en silla un toro de esta casta, y le daba tiempo de un pase a otro a coger la silla y llevarla donde quisiera. De lo más noble que sale por los toriles.

Pero los de esta corrida no podían con el rabo a la tercera puya, sin que demostraran poder grande en estas tres varas.

Joselito es el mismo del 3 de julio. Tan maestro como entonces, tan activo en todo, dando a cada toro lo que pide. A otro que no hubiera sido él se le acuesta el segundo toro, por estar completamente agotado de su faena del primer tercio. Pero el muchacho, metiendo el corazón entre los pitones, obligó al cornúpeto a que reviviese, y le toró muy bien, por la cara, única y exclusiva modo de manejar con la muleta un toro de estas condiciones. Vivir para ver, y ver para

aprender, y aprender antes de opinar. Y opinar bien antes de silbar sin razón.

En el otro hizo una faena muy apropiada a lo que pedía el animal. Banderilleando, como siempre. Lo dicho, un buen banderillero para la cuadrilla de Belmonte; pero puede que antes se dedique «un ratito» a matar toros. Por pasar el rato, ya que, por lo visto, no le hacen mella en su valentía las cornadas. Está visto, y como la luz del día claro.

Belmonte sigue también tan valiente como antes; quienes dicen que ya no le cogen, porque no se arrieta, están equivocados. Toreó muy bien de capa en su escalofriante estilo, y con la muleta se aprieta con el enemigo. No armó ningún alboroto, porque a éste le hacen falta determinados toros; que no mandó don Gregorio Campos.

No se ha hablado de Rafael Gallo, que ayudó en parte a oír los pitos que el público prodigó a los tres cuando manejaban el estoque.

Entre las discusiones de uno y otro bando, tal vez estaría pensando en que saliera un toro noble y manejable, a propósito para hacer una faena con que borrrar todas las discusiones de tirios y troyanos. El día que esto llegue, ya es sabido, hay conversación para un año recordando aquello; pero en esta corrida actuó de ana seca.

Cuando salió volteado Juan Belmonte, acudieron con la prontitud que pudieron, aunque se diga otra cosa con intenciones «non santas».

P. ALVAREZ

#### LA SITUACION DE MEJICO

En el ministerio de Estado han confirmado ayer la situación creada en Méjico por la actitud del general Villa frente al general Carranza, Presidente de la República.

El general Villa se ha considerado desligado en absoluto de toda relación con el Gobierno nacional y ha marchado contra la capital al frente de un ejército, del que ya publicamos la cifra.

El general Villa había pedido que se le entregara el general Obregón, a quien creía culpable de un grave delito, que debía ser castigado severísimamente.

El Presidente Carranza ha defendido la vida de Obregón, motivando con ello las iras de Villa.

El ministro de Negocios de Méjico, señor Jabela, ha comunicado al Cuerpo diplomático la situación de la República, y ha dado a conocer el compromiso del Gobierno de satisfacer todas las obligaciones extrajeras tan pronto como la paz en el país sea un hecho.

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

La Compañía valenciana de vapores Correos de Africa, adjudicataria del servicio de comunicaciones marítimas rápidas y regulares, entre el puerto de Bilbao y Portsmouth, manifiesta que el día 1.º de octubre saldrá a las ocho de la mañana, inaugurando los servicios, el vapor *Vicente Puchol*, el cual retornará saliendo de Portsmouth a la hora marcada en el itinerario, continuando a partir desde el próximo jueves las salidas reglamentarias, haciendo este servicio con el *Vicente Puchol*, el J. J. Sister y A. Lázaro.

Por el ministerio de Fomento se ha recibido un telegrama firmado por todas las fuerzas vivas de Torreveja, comunicando que ha habido allí una manifestación de gratitud para el Gobierno, por haberse aprobado el proyecto del puerto de aquella población.

### INSTRUCCION PUBLICA

#### Consejo de Instrucción pública.

Se ha reunido la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, examinando los siguientes expedientes: uno, de varios vecinos del pueblo de Soto (Murcia), quejándose del maestro D. Pedro Jiménez Martínez, por no facilitar material a los niños y exigir contribuciones, y se propone que el inspector correspondiente gire una visita de inspección a la citada escuela para comprobar los hechos formulados en la denuncia.

#### Artes e Industrias.

Se nombra director de la Escuela de Artes y Oficios de Cádiz a D. Manuel López González.

—Idem, en virtud de concurso de traslado, profesor de ascenso de la Escuela Industrial de Villanueva y Geltrú a D. Manuel Doncell.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Bricu y C.ª Probadías. Inmejorables

**La artillería del Alfonso XIII**

Ha fundado en el puerto de la Coruña el vapor noruego *Boro*, a bordo del cual viene la artillería del nuevo crucero *Alfonso XIII*.

## CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Austriacos y montenegrinos

Una invasión. ROMA, 29. Un telegrama de Budapest dice que una columna austriaca, procedente de la Herzegovina, ha penetrado en territorio montenegrino.

El odio alemán

Contra los ingleses. BASILEA, 28. En el último número de la "Gaceta de Colonia" llegado aquí se ha publicado un artículo en que se dice que si Alemania triunfa tendrá compasión de Francia y de Rusia y no será muy dura con ellas; pero que no perdonará jamás a Inglaterra, que es actualmente su verdadero enemigo.

Los guardias republicanos

Al campo de batalla. PARIS, 28. Esta mañana, á las nueve, reunióse en el patio central del cuartel de la Guardia republicana los 300 individuos de la misma, que marchan como voluntarios á incorporarse al ejército activo.

En el Parlamento japonés

Para extender la guerra. TOKIO, 28. En el Parlamento japonés ha habido violentas discusiones entre la oposición y el partido del Gobierno.

Noticias inglesas

Una revista. LONDRES, 29. En el campamento de Aldershot, el Rey Jorge y la Reina María han pasado revista á varios regimientos que, completamente equipados, marchan á Francia.

La vida en Rusia

Detalles interesantes. LONDRES, 29. Según noticias recibidas de San Petersburgo por la Prensa de esta capital, la situación del Imperio ruso es excelente, á pesar de que la guerra arde en sus fronteras de Europa.

Negóse á ello, y le amenazaron con fusilarle.

Actualmente está preso en una cárcel austriaca. Los heridos rusos son curados en Moscú, Kiew y Karkof. Sólo en Moscú hay ya 15.000, y han sido preparados hospitales de sangre para otros 15.000 en la misma ciudad.

En Moscú hay también 70.000 prisioneros alemanes y austriacos. Se les ha alojado en el vasto campo de Kahowinka, donde, con viejos vagones y barracas, se ha levantado en poco tiempo una verdadera ciudad, que ofrece un aspecto pintoresco en extremo.

Los prisioneros hablan quince lenguas diferentes.

Infinidad de vendedores ambulantes recorren las calles de esta improvisada ciudad, vendiéndoles víveres.

Los periódicos elogian un rasgo del coronel Loupoukin, jefe de uno de los regimientos de Guardias Imperiales de Caballería.

Cuando terminó la gran batalla de la Galitzia, el coronel preguntó cuántas bajas había tenido su regimiento, y le dijeron que 200.

—¿Ha muerto algún oficial?—insistió.

—Sí—le contestaron.—El teniente Loupoukhin.

Era su hijo. El pobre padre hizo que le condujeran á donde estaba el cadáver.

Apejóse del caballo; besó á su hijo en la frente, hizo la señal de la cruz, y montando de nuevo se alejó impasible.

El Consejo de ministros ha estudiado la situación de los extranjeros naturalizados súbditos rusos.

Ha decidido que los que tengan menos de treinta años sean incorporados á filas y que los otros estén á disposición de las autoridades militares.

Noticias de Italia

Un Libro Verde.

ROMA, 29. El ministro de Negocios Extranjeros prepara la publicación de un Libro Verde.

Contendrá todos los documentos relativos á las gestiones hechas por los embajadores de Berlín y Viena y encaminadas á evitar la presente guerra.

Ya no se escriben.

Los periódicos italianos dicen que desde que comenzó la guerra el Rey Víctor Manuel ha dejado de escribirse con el Kaiser y con el Emperador de Austria.

Preparativos.

En el ministerio de Marina continúan adoptando precauciones en previsión de que Italia salga de su neutralidad.

La flota ha sido concentrada en Tarento. En Ancona, Brindisi, Rávena y Venecia hay flotillas de torpederos y submarinos.

Líneas de torpedos defienden la entrada de todos los puertos italianos del Adriático.

Soberanos y Príncipes

El Kaiser á Prusia.

BASILEA, 28. Todas las noticias que llegan aquí de Alemania confirman que el Kaiser no está ya ni en la Lorena ni en Bélgica.

Ha marchado á Prusia para encargarse personalmente de las operaciones contra los rusos.

Parece que el gran Estado Mayor considera más urgente contener á las fuerzas rusas que avanzar sobre París.

Las derrotas que han sufrido los austriacos han sido la causa que ha obligado á los alemanes á este cambio en el plan primitivo.

El Príncipe Jorge.

NISCH, 27. (Recibido el 29.) Ha sido transportado aquí el Príncipe Jorge de Serbia, hijo del Rey Pedro, que recibió un balazo durante una de las últimas batallas.

Está mucho mejor, y se cree que podrá incorporarse al ejército nuevamente antes de tres semanas.

El Príncipe Oscar.

BERNA, 28. Comunican de Metz, por carta, que el Príncipe Oscar, hijo del Kaiser, ha tenido que abandonar las operaciones porque sufre un estado de anemia general muy grave.

La guerra en el aire

Las bombas sobre París.

BURDEOS, 28. Según noticias aquí recibidas, una de las bombas que ayer arrojó sobre París un aeroplano alemán, causó daños sobre el edificio en que están establecidos los "Magazines de la Ville de Paris".

Dicha bomba tenía atada á una de sus asas una bandera alemana, con la siguiente inscripción:

"Parisienses: Atención. He aquí el saludo de un aeroplano alemán. Teniente von Teken."

El aeroplano llevaba el número 174. El embajador de España en París, señor marqués de Valtierra, fué en persona á ver los efectos destructores de la bomba de que se trata.

Sobre Boulogne y sobre Calais.

PARIS, 28. Se confirma que dos aviones alemanes han lanzado bombas sobre los puertos franceses de Boulogne y Calais.

El que voló sobre Boulogne quería destruir la estación férrea.

Arrojó varias bombas, y sólo una de ellas causó algunos daños en la marquesina.

El que voló sobre Calais sólo arrojó una bomba que no llegó á estallar.

Hazaña de un zeppelin.

OSTENDE, 28. El último zeppelin que ha volado sobre Bélgica no causó daños en Amberes.

Desde Alost fué hacia Gante y luego hacia Ostende.

A la una y media de la madrugada dejó caer cinco bombas sobre Ostende, causando daños materiales.

Después alejóse en dirección á Courtrai y Tournai.

El burgomaestre de Ostende ha protestado contra el hecho ante el cónsul de los Estados Unidos, que cablegrafió la protesta al Presidente Wilson.

El bombardeo de Reims

Quinientos muertos.

PARIS, 29. Le Temps publica una estadística de la Administración del Servicio de Pompas Fúnebres de Reims.

Según ella, dicho bombardeo produjo la muerte de 500 vecinos de Reims, hombres, mujeres y niños.

Protestas.

ROMA, 28. En Roma y en Florencia ha habido reuniones de escritores, artistas y críticos de todos los partidos políticos.

En esas reuniones, que han tenido el carácter de verdaderos mítines, se han votado órdenes del día protestando contra el bombardeo de Reims y la destrucción de su catedral.

Los apuros de Suiza

Nuevos impuestos.

BERNA, 28. El consejero federal Motta ha declarado que la movilización que ha hecho Suiza para defender su neutralidad, le lleva costados 60 millones de francos.

En breve los gastos que de ella se ocasionen ascenderán á cien millones.

Como con los recursos ordinarios no hay dinero bastante, se creará un monopolio sobre el tabaco y un impuesto especial de guerra.

Un espía austriaco.

BERNA, 28. Dicen de Ginebra que ayer fué preso allí un úbdito austriaco que hacía muchas preguntas acerca de las fortificaciones de aquella parte de la frontera suiza.

Registráronle y le encontraron importantes papeles.

Resultó ser un oficial del ejército austro-húngaro.

Varias noticias

General muerto.

ROMA, 28. La "Gaceta del Pópulo" publica una noticia de Berlín, según la cual el general Steinmetz, inspector general de Artillería alemana, que dirigió el bombardeo de los fuertes de Lieja, Namur y Maubeuge, ha muerto en la batalla del Aisne.

Otro jefe.

GINEBRA, 29. El coronel que mandaba el ejército suizo ha resultado herido en un accidente de automóvil.

Ha sido preciso nombrar otro jefe. Para que no falte azúcar.

BURDEOS, 29. El Consejo de ministros ha acordado dar licencia á los soldados territoriales que antes de su incorporación á filas trabajaban en las fábricas de azúcar de remolacha, para que vuelvan á sus puestos.

Esta medida obedece á las quejas de los fabricantes de azúcar, que no tenían obreros suficientes.

Los trenes de heridos.

PARIS, 29. El Comité de la Prensa de París y el Sindicato general de la Prensa han tomado bajo su patrocinio la denominada "Obra de los trenes de heridos".

Harán un llamamiento á la caridad del pueblo.

Con los recursos que se reúnan será mejorado el transporte de los heridos en campaña.

No dan su palabra de honor.

Los oficiales alemanes prisioneros que estaban en Mont-de-Marsan, han sido trasladados en vagones de primera á Rochefort.

Dicho tren cruzóse en Tarbes con otro cargado de tropas francesas que iba al teatro de las operaciones.

Estos oficiales alemanes se han negado á dar su palabra de honor de no escapar.

Entre ellos figura un hijo del general que mandó las tropas alemanas que atacaron Lieja.

Todos serán encerrados en el fuerte de la isla de San Martín de Re.

Una cesantía.

El ministro de Comunicaciones ha dejado cesante al director de la oficina de Correos de Litta, por haber abandonado su puesto cuando entraron allí los alemanes.

Plaza de Toros de Madrid

El jueves 1.º de octubre se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería de los herederos de D. Esteban Hernández por las cuadrillas de Pastor, Gallito y Belmonte.

Los abonados podrán recoger sus respectivas localidades el martes.

La corrida empezará á las tres y media.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de octubre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan á continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeúntes, el día 2, y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid nú-

mero 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, á las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo á las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 1, de tres á cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1, á las once de la mañana y cuatro de la tarde, respectivamente.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Gumersindo Alonso, 52 años, Serrano, 4.—María Palomino, 6 meses, Fuencarral, 162.—Marcelo Peñalba, 68 años, Pez, 15.—Dolores de la Puente, 70 años, Fuencarral, 39.—Marcelino Castro, 16 años, Palma, 55.—Baldomera García, 86 años, San Agustín, 14.—Candida Fernández, 22 años, Sandoval, 1.—Emilio Morales, 19 años, Cava Baja, 1.—Brígida Roa, 37 años, Hospital de la Princesa.—María Sabrán, 60 años, Limón, 20.—Zoila González, 69 años, Mesón de Paredes, 27.—Rafael Vázquez, 37 años, Miguel Servet, 17.—Héctor de Francisco, 55 años, Paseo de las Delicias, 14.—Florentina Vivas, 65 años, Fuente del Berro, 15.—Emilia Chércoles, 8 años, Santa Bárbara, 1.—Valentin Alonso, 4 años, Guadalupe, 21.—Luisa Pablo, 2 años, Pacífico, 7.—Antero Marco, 2 años, Santos, 1.—Victoriano Balaguer, 6 años, Santa Ana, 37.—Jesús Alvarez, 35 años, Hospital Provincial.—Manuel Pérez, 53 años, ídem.—Emilia Miguel, un año, Santa Brígida, 13.—Juan Conde, un año.—Paulino Carrasco, 13 años.—Máximo Muñoz, dos años, Verdad, 1.

SUCESOS DEL DIA

Riña.

Tres individuos, llamados Gumersindo Calvet Cantos, Gabriel Carralupante y Zacarías Martín González, riñeron en la calle de Andrés Borrego, resultando el último con heridas de pronóstico reservado.

Viajes gratuitos.

Por viajar sin billete, ha sido detenido un súbdito alemán, llamado Paul Seisler, con otros dos españoles, que veían de Lisboa.

Trabajador lesionado.

El obrero Tiburcio Cubas Cid, de treinta años de edad, que trabajaba en las obras de la Gran Vía, se cayó desde un andamio, produciéndose la fractura de la tibia y peroné izquierdos.

Niño atropellado.

Por el carro que guiaba Luis Gui, fué atropellado en la calle de San Vicente el niño de seis años Maximino Caldeiro Rodríguez.

El atropellado resultó con heridas en la cabeza y en el pie derecho, calificadas de pronóstico grave.

Una caída.

Dolores Peladas fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Latina porque, al caerse en la calle, se fracturó la pierna izquierda.

La lesionada vive en la calle de Toledo, número 119, tercero.

Robos.

La portera de la casa número 44 de la calle del Pez ha denunciado en la Dirección de Seguridad que á las ocho de la noche de ayer encontró abierta la puerta de la portería, que había cerrado al marcharse, y que de encima de una cómoda le habían quitado un reloj, valorado en 100 pesetas.

También le robaron el reloj y una cartera, que contenía 100 pesetas, á D. Jacinto Aceña Gutiérrez, de setenta años, profesor de música, en el preciso momento de subir á un tranvía.

Parece mentira que todavía puedan vivir los rateros en Madrid.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," NOTICIAS GENERALES

El día 22 del actual ha fallecido nuestro querido amigo D. Juan Larumbe y Pascual; con este motivo, enviamos nuestro más sentido pésame á su desconsolada madre, doña Luisa Pascual, y hermanos.

Procedente de Cardiff, ha entrado en el puerto de Palma el vapor danés "Kromprinzesse", con cargamento de carbón.

En Oviedo, la Sociedad minera de Riosa ha suspendido los trabajos en sus explotaciones hasta 1.º de octubre, por divergencias con los obreros.

El teniente alcalde de la Universidad, señor Samperio, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

ALCANCE POLITICO

Con el señor ministro de la Gobernación ha conferenciado ayer tarde el Presidente de la Diputación provincial, habiéndole hablado el segundo, entre otras cosas, de las vacantes que hay en el seno de la Corporación.

\*

Ha regresado á Logroño el gubrenador civil, que fué á Calahorra con ocasión del incendio declarado en esta localidad.

Se limitó el incendio á la plaza de toros, no propagándose á ninguna otra finca.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

\*

En Antequera (Málaga) se ha celebrado una manifestación obrera para pedir la construcción de un acueducto, en cuyas obras podría darse colocación á buen número de braceros, conjurándose con ello la crisis obrera allí existente.

\*

El día 1.º de octubre se reunirá la Diputación provincial de Madrid para declarar las vacantes que en la actualidad existen por los distritos de Navalcarnero y de Universidad-Hospicio.

\*

El señor ministro de la Gobernación, después de despachar con S. M. el Rey, estuvo en su despacho oficial.

Recibió á los periodistas, manifestando que su permanencia en Palacio se había prolongado bastante porque había informado detenidamente á S. M. de todo lo referente á la repatriación, la cual está llevándose á cabo sin que se registren los muchos incidentes, á pesar del número crecidísimo de los repatriados, pues se elevan á 40.000, y del estado en que se encuentra la negociación de que se ha encargado para buscar un arreglo á la huelga de Gijón.

No había puesto á la firma regia más que un decreto sobre concesión de honores.

Después de la una de la tarde se dispónia el Sr. Sánchez Guerra á reanudar sus conferencias con los comisionados obreros de Gijón.

\*

El Sr. Bugallal estuvo en Palacio despachando con S. M. el Rey, pero no llevó á la firma ningún decreto de su departamento.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10 (función popular). La hija. ZARZUELA.—6.30. Molinos de viento y Los cadetes de la Reina.—10.30. Las golondrinas. APOLO.—6. El tren de lujo.—7.15. España nueva.—10.15. España nueva.—11.30. El amigo Melquiades. PRICE.—(Penúltima función de la tournée de Frégolet).—10.15. Repetición del programa de su beneficio.—Frégolet apache, á petición del público, Crispino y Parisien, presentando nuevos artistas. COMICO.—8.30 (asencillo). La alegre primavera.—10.30 (español). El cabeza de familia (tres actos). ESCLAVA.—6.30 (función entera). El primo de mi mujer (cuatro actos).—10.30 (función entera). Las pecadoras (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—5.30. El kilométrico.—6.30 (español). Creed y multiplicad.—9.15. En plena luna de miel.—10.15 (español). Los muñecos. NOVEDADES.—(Día de moda).—6. La pajarita pinta.—7.15. El machacante.—9.15. El pobre Valbuena.—10.15. Matías Lopez.—11.45. ¡Arrriba la liga! MARTIN.—6.30 (vermouth popular económico). Pepe Gallardo, El día del ruido y Sangre gorda.—10.15 (doble). Las piladoras de Hércules. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7. La ciudad.—9.30. La herencia del tío (restreño).—10.30. Canción de cuna y La fuerza bruta. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5.30 á 1.—Éxitos inmensos y monumentales: El fin de la mano negra (2.000 metros), Oculismo (1.000 metros), exclusivas. El campeón de foot-ball y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20. TEATRO INFANTA ISABEL.—De 5 á 12.45, éxitos sensacionales.—Pared por medio, Amores sevillanos y El bandido Port-Aven. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: El campeón de foot-ball. ROYALTY.—(Génova, 6).—Cinema aristocrático.—Estreno: El campeón de foot-ball.—Éxito: El veneno de la envidia y Absolut.—Tardó, á las 6.—Noche, á las 9.45.—Butacas, 0.40 y 0.50.

AVISOS UTILES

PERDIDA

En la iglesia de San Jerónimo se ha extraviado el día 28 un bolso de seda negra, que contenía una caja con gafas, algún dinero y un pañuelo. Se gratificará á quien lo entregue en la calle de Eguilaz, número 9, tercero izquierda.

HIPOTECAS 5 por 100, Madrid. Lista Correos, cédula 35.349.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. ptas. 1,50.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SENOR D. José Maria Riera Coello PROFESOR AUXILIAR DE ODONTOLOGIA EN LA FACULTAD DE MEDICINA Falleció en Burdeos (Francia) el día 7 de agosto de 1914, á los veintidós años de edad. Habiendo recibido los auxilios espirituales.— R. I. P. El Decano de la Facultad de Medicina; D. Florestán Aguilar, Catedrático de Odontología; Jefe; su desconsolado padre, D. Enrique Riera de Aro; sus hermanas, D. Enrique y don Fernando; hermana política, doña Ivonne Nadaud; abuelos, D. Joaquin Coello y doña Mariana Pardo; tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 30 de septiembre, á las once de la mañana, desde la estación del Norte, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedará eternamente agradecidos. Es digno se desquite en el cementerio. Se publica el coche. Se ruega á los que por cualquier causa involuntaria no hayan recibido esquela, asistan á la conducción del cadáver.



VENTA DE VACAS DE HOLANDA
recien llegadas, exclusivamente para leche. - Chólos y chotas de las mismas para carne. - Venta de alfalfa, heno, pulpa seca y melazada. - Hijos de Francisco Lopez. - Calle Romanones, 20. - Teléfono 3.203. - MADRID

ANEMIA DEBILIDAD VERDADERO HIERRO QUEVENNE
Curadas por el Hierro Quevenne. - El mas eficaz y economico, el unico inalterable. - Exigir el Verdadero, 14, R. Boussy-Arts, Paris.

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
Preparacion por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agronomos y Arquitectura. - Internado especial para treinta alumnos, con la garantia de la vigilancia directa del mismo director. - Pidanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Herdombingo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895. - DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.
Exposición de Bruselas de 1910. - GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910. - GRAN PREMIO DE HONOR.
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, VINO EN SU (2º año, 3º año, 4º año), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos. - Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.
Pagos. - Al contado, al lacer el pedido, en letra 4 ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería. - D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés. - D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona. - Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Bilbao. - D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Cádiz. - D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís. - D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real. - D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba. - D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Coruña. - D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
El Ferrol. - D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Huelva. - D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén. - D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera. - D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares. - D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid. - Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Salamanca. - D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
San Sebastián. - D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Santander. - D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia. - Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
Sevilla. - D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
Valencia. - D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valladolid. - D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria. - D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Zaragoza. - D. Miguel Mur, Coso, 37.

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4º año, Pesetas. Rows include Caja con 25 botellas de vino en su 4º año, Una botella de vino en su 4º año, etc.

ADVERTENCIAS. - La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en los envases. - Se admiten las botellas y las medien el plomo que sellará a la malla de midor pesetas 0,25 por cada una, con la media botella. En las etiquetas y sus fundas y cajas.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. - Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Academia de Lara
Carreras Militares. Pidanse reglamentos donde constan resultados última convocatoria. Villanueva, 5, MADRID.
70 PLAZAS DE 1.500 PESETAS
Sobretareas de G. P. - Bial, 1944 a los Preparatorios completa teórico práctico, por D. Francisco Jara y D. Manuel Román. Ingenieros de Caminos. - Grandes éxitos. - Reglamentos y programas gratis. Textos. - Jacometrezo, 45.

ACADEMIA BONET
de preparación exclusiva para CARRERAS MILITARES.
Todos los alumnos presentados a examen han aprobado o sus ejercicios, obteniendo 15 plazas (7 de los en la Academia), y siendo premiados con el grado de honor los Srs. Pizarro, de Ingenieros, y Castilla, de Ingeniería. - Sus nombres figuran en el Reglamento con los 254 ingresados. - Estudio en la Academia. - Hay internado.
CALLE DE HORTALEZA, N.º 9. - MADRID
A las Señoras y Caballeros
La célebre adyuvadora Mme. de Tebe, de París, que con el concurso de su marido ve y activa la verdad, da consulta para todos los casos de incidentes de la vida, así como en enfermedades. Recibe todos los días en su domicilio o, Bordadores, 1 dupdo, ral, de 9 mañana a 9 noche. Nacia contra moral ni religión. - Confianza y discreción absoluta.

PASTOS DE INVIERNO
Se arriendan los de la dehesa denominada «La Cepillana» propiedad del Excmo Sr. D. Luis Lallia y Urrutia, sita en los términos municipales de Brunete, Quijorna, Villanueva de Perales y Navalagamella, partido judicial de Navalcarnero, a treinta y cinco kilómetros de la corte. El pliego de condiciones estará de manifiesto en la casa administrativa de la finca, en la villa de Brunete, y en Madrid, en el depósito de vinos del mismo título de «La Cepillana», calle de Pelayo, núm. 3. - El Administrador, Ricardo Rosa.
ACADEMIA PREPARATORIA. - BARRIO SALAMANCA
Derecho, Filosofía y Letras. Una asignatura, 20 ptas; dos, 30; tres, 40; y cuatro, 50. - Academias militares y navales; Idiomas, 15 pts.; Taquigrafía, 15 pts.; Mecánica, 15. Para detalles, pedir prospe. Huérfanos militares y marinos, descuento 20%. - Serrano, 48, 2º izq.ª. Matric.ª, 12 a 2 y 3 a 7.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA
DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID
Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:
Que como no tienen sustancias calimantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Fontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.
Linea de Buenos Aires.
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
Linea de Cuba y Méjico.
El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.
Linea de Venezuela-Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova.
Linea de Filipinas.
El día 14 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por tránsito los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Linea de Fernando Poo.
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVERDE, con escala en Valencia y Alicante: el día 7 de Cádiz, directamente para Tínger, Casablanca, Mazagán, La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios Concreales. - La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.
Linea Brasil-Plata (servicio especial).
El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

ACADEMIA HERREROS
INGENIEROS DE MONTES
Preparación para el ingreso en la Escuela bajo la dirección del Ingeniero de Montes D. Juan Herreros y Butragueño, antiguo director de Academia en El Escorial. Brillantes resultados en la última convocatoria. Gran internado. Leones, 1 (esquina a Jacometrezo) Madrid.
Perfumería y Peluquería de señoras.
Esta Casa se ha trasladado a Dese ga o. 12 (antes Jacometrezo, 8), donde continúa haciendo precios económicos.
LUSTRE DE ACHURI
Ósea cera en líquido para pisos, en filtros, lo mejor. Se lustran los Plaza del Angel, 9, esquina a Huertas.
GASOLINA EN EL MOLAR
Alhajas, Brillantes y Perlas
FALAJAS, todo su valor. - 2 al 8, y Plaza Mayor, 81
PRESTAMOS
Sobre alhajas y papeletas del Monte
Preciados, 9, entresuelo. - Antes Mariana Pineda, 1.
Prestamos rápidos y abrigos, ricos g.ª, contado y lazo de un año Corredera, 45, Plaza (único)

IMPOTENCIA
esperanzos, pérdidas sexuales (causas, efectos, edad ó abusos), se cura muy bien y pronto con los Sellos París.
SELOS PARIS
7 pta. caja.
Plata y Leyal Pese
en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos.
ZARAGOZA, 9, y FRENA, 2.
Traducciones de idiomas.
Escalinata, 13, 1º izqda
AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, 7 Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA
Disp. psia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Debits en farmacias, Colina y Compañía, PARIS
RIJAS
Se curan radicalmente sin sondar ni operar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Rosdrazhi Augusto de Fieroux, 39, Madrid. - consultar de nuevo a doce.

CAMAS DORADAS
del país mejor dorado y más baratas que las que se hacen en fábrica. No compran verdaderas. - Fajos y Misa, 5.
SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamamos y notificaciones para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Oficinas de 19 - Montera - 19 Teléfono 517

EL SEÑOR DON JUAN LARRUMBE Y PASCUAL
CAPITAN DE CABALLERIA
CONDECORADO CON LA CRUZ ROJA DEL MERITO MILITAR, MEDALLA DE MELILLA Y OTRAS
FALLECIÓ EL DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1914
R. I. P.
Su desconsolada madre, la Excmo. señora D.ª Luisa Pascual, viuda de Larrumbe; sus hermanos, D. Pedro, D. Manuel y D. Antonio; hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Las misas Gregorianas empezarán a celebrarse en dicha iglesia el día 1.º de octubre, a las once y media, en el altar de Nuestra Señora del Carmen los días laborables, y a las doce y media, los días festivos, en el altar de Nuestra Señora del Sagrado.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

EL SEÑOR DON MIGUEL DE SICHAR Y SALAS
CORONEL DE ARTILLERIA
Falleció el 4 de enero de 1906
Y SU HIJO
DON MIGUEL DE SICHAR Y TAVIRA
CAPITAN DE ARTILLERIA
el día 10 de julio de 1914
Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda y madre, hijos, hijo político, hermanos, hermanas políticas, tíos, tíos políticos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el 29 del corriente en la iglesia de San Antonio Abad, así como la misa de Exposición y Manifiesto de 8 D. M. en la iglesia del Perpetuo Socorro, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Las misas Gregorianas empezarán a celebrarse el día 12 de octubre en la parroquia de Santa Bárbara, a las once y media de la mañana.
Hay concedidas indulgencias, por diferentes prelatos, en la forma acostumbrada. (7)

EL SEÑOR DON MIGUEL DE SICHAR Y SALAS
CORONEL DE ARTILLERIA
Falleció el 4 de enero de 1906
Y SU HIJO
DON MIGUEL DE SICHAR Y TAVIRA
CAPITAN DE ARTILLERIA
el día 10 de julio de 1914
Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda y madre, hijos, hijo político, hermanos, hermanas políticas, tíos, tíos políticos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el 29 del corriente en la iglesia de San Antonio Abad, así como la misa de Exposición y Manifiesto de 8 D. M. en la iglesia del Perpetuo Socorro, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Las misas Gregorianas empezarán a celebrarse el día 12 de octubre en la parroquia de Santa Bárbara, a las once y media de la mañana.
Hay concedidas indulgencias, por diferentes prelatos, en la forma acostumbrada. (7)

EL SEÑOR DON JUAN LOPEZ PELEGRIN Y BELZA
DOCTOR EN MEDICINA
Falleció el día 22 de septiembre de 1914
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Laura Savé; sus hermanos, doña Elena, D. Miguel, doña Caridad y D. Carlos; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 29 en la iglesia de San José, y el día 3 de octubre en la parroquia de la Concepción, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

EL SEÑOR DON JUAN LOPEZ PELEGRIN Y BELZA
DOCTOR EN MEDICINA
Falleció el día 22 de septiembre de 1914
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Laura Savé; sus hermanos, doña Elena, D. Miguel, doña Caridad y D. Carlos; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 29 en la iglesia de San José, y el día 3 de octubre en la parroquia de la Concepción, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

EL SEÑOR DON JUAN LOPEZ PELEGRIN Y BELZA
DOCTOR EN MEDICINA
Falleció el día 22 de septiembre de 1914
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Laura Savé; sus hermanos, doña Elena, D. Miguel, doña Caridad y D. Carlos; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 29 en la iglesia de San José, y el día 3 de octubre en la parroquia de la Concepción, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.